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1. ΠΗΓΕΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ 
 

 Ο φόρος εισοδήµατος ενός φυσικού προσώπου επιβάλλεται στο συνολικό 

καθαρό εισόδηµά του που προκύπτει στην Ελλάδα και αποκτάται µέσα στο 

αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος. Στη φορολογία εισοδήµατος ισχύουν 

οι αρχές αφενός του ετήσιου της φορολογίας, σύµφωνα µε την οποία ο φόρος 

επιβάλλεται κάθε χρόνο, αφετέρου της αυτοτέλειας των χρήσεων, σύµφωνα 

µε την οποία το εισόδηµα εντάσσεται και φορολογείται στο χρόνο που 

αποκτήθηκε και ότι κάθε χρήση είναι αυτοτελής και ανεξάρτητη των άλλων.  

 

Πηγές εισοδήµατος: Το εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται φόρος διακρίνεται 

ανάλογα µε την πηγή προέλευσης στις ακόλουθες κατηγορίες:  

Α’-Β’ Πηγής: Εισόδηµα από ακίνητα.  

Γ’ Πηγής: Εισόδηµα από κινητές αξίες.  

∆’ Πηγής: Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις.  

Ε’ Πηγής: Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις.  

ΣΤ’ Πηγής: Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες  

Ζ’ Πηγής: Εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα και κάθε άλλη πηγή.  

Τα εισοδήµατα που αποκτά ένα φυσικό πρόσωπο µπορεί να προέρχονται 

από διαφορετικές πηγές, για παράδειγµα όταν ένας µισθωτός παράλληλα έχει 

εισοδήµατα από εκµετάλλευση ακινήτων που του ανήκουν, όµως 

φορολογούνται ως ενιαίο σύνολο. (Καραγιάννης, 2001) 

 

 

1.1 Εισόδημα από ακίνητα 

 

Εισοδήµατα από ακίνητα είναι τα ποσά που εισπράττουν κάθε χρόνο είτε ο 

φορολογούµενος είτε η εταιρία από ενοίκια, εξαιτίας εκµίσθωσης οικοδοµών ή 

γαιών, καθώς και τα ενοίκια που θα πλήρωνε ο εκµισθωτής, αν νοίκιαζε το 

ιδιοκατοικηµένο ακίνητό του σε κάποιον άλλο ή από παραχώρηση της χρήσης 

σε τρίτο χωρίς αντάλλαγµα, µιας ή περισσοτέρων οικοδοµών ή γαιών. 

(Σταµατόπουλος, Καραβοκύρης, 2010) 
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Τα ενοίκια που καταβάλλονται αναδροµικά µε βάση νόµο ή δικαστική 

απόφαση, θεωρείται ότι αποκτήθηκαν στο χρόνο που ανάγονται τα 

µισθώµατα αυτά. 

 

1.1.1 Εισοδήματα από οικοδομές και γαιές 

 

Εισόδηµα από ακίνητα είναι αυτό που προκύπτει κάθε οικονοµικό ή κατά 

περίπτωση γεωργικό έτος, είτε από εκµίσθωση ή επίταξη ή έµµεσα από 

ιδιοκατοίκηση ή ιδιοχρησιµοποίηση ή από παραχώρηση της χρήσης σε τρίτο 

χωρίς αντάλλαγµα, µιας ή περισσότερων οικοδοµών είτε από εκµίσθωση 

γαιών. Το εισόδηµα αυτό αποκτάται από κάθε πρόσωπο στο οποίο έχει 

νόµιµα µεταβιβασθεί µε οριστικό συµβόλαιο ή έχει αποκτηθεί µε δικαστική 

απόφαση ή λόγω χρησικτησίας το δικαίωµα πλήρους κυριότητας ή νοµής ή 

επικαρπίας ή οίκησης, καθώς και από πρόσωπο στο οποίο έχει µεταβιβασθεί, 

µε οριστικό συµβόλαιο, το δικαίωµα ενάσκησης επικαρπίας, κατά περίπτωση. 

Επίσης εισόδηµα από ακίνητα θεωρείται και το δικαίωµα που αποκτάται από 

τον κύριο του εδάφους προκειµένου για οικοδοµές που έχουν ανεγερθεί σε 

έδαφος κυριότητας τρίτου ή αν πρόκειται για επιφάνειες και εµφυτεύσεις που 

διατηρούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 58 και 59 του 

α.ν.2783/1941 (ΦΕΚ 29 Α'). 

Για το έτος 2013, τα εισοδήµατα από µισθώσεις ακινήτων υποβάλλονται σε 

αυτοτελή φορολόγηση βάσει της παρακάτω κλίµακας:   

 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ  

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

συντελεστής  

% 

Φόρος 

κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φόρου 

(ευρώ) 

12.000 10% 1.200 12.000 1.200 

Υπερβάλλον 33%    
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Το ακαθάριστο ποσό από ακίνητα υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό 

φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή ενάµισι τοις εκατό (1,5%). 

Ειδικώς, ο συντελεστής του προηγούµενου  εδαφίου αυξάνεται σε τρία τοις 

εκατό (3%), εφόσον η επιφάνεια κατοικίας υπερβαίνει τα τριακόσια (300) 

τετραγωνικά µέτρα ή πρόκειται για επαγγελµατική µίσθωση. 

 

Επίσης, τα εισοδήµατα που αποκτούν από την εκµίσθωση οικοδοµών και 

γαιών οι Ιεροί Ναοί, οι Ιερές Μητροπόλεις, οι Ιερές Μονές, οι Ιερές Μονές του 

Άγιου Όρους, η Ιερά Μονή Πάτµου, η Ιερά Μονή Σινά, η Αποστολική ∆ιακονία, 

ο Πανάγιος Τάφος, το Οικουµενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, τα 

Πατριαρχεία Ιεροσολύµων και Αλεξανδρείας, η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου 

και οι Ιερές Σταυροπηγιακές Μονές Κύπρου, τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα 

που νόµιµα έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν 

αποδεδειγµένα κοινωφελείς σκοπούς, καθώς και τα ηµεδαπά κοινωφελή 

ιδρύµατα, φορολογούνται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%). Για 

εισοδήµατα του προηγούµενου εδαφίου δεν βεβαιώνεται προκαταβολή 

φόρου. Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου έχουν εφαρµογή και για τα 

εισοδήµατα που αποκτούν στην Ελλάδα αντίστοιχα αλλοδαπά νοµικά 

πρόσωπα, καθώς και φορείς ξένων θρησκευµάτων ή δογµάτων. 

 

1.1.2 Δε θεωρούνται εισοδήματα από ακίνητα 

 

α) Τα τεκµαρτά ενοίκια που προέρχονται από ιδιοχρησιµοποίηση 

βιοµηχανοστασίων, των παραρτηµάτων και των αποθηκών καθώς και των 

οικοπέδων που είναι συνεχόµενα µ'αυτά και χρησιµοποιούνται για την 

αποθήκευση α' και β' υλών και έτοιµων προϊόντων. 

β) Τα τεκµαρτά ενοίκια από οικοδοµές που βρίσκονται µέσα σε αγροκτήµατα 

ή έξω από αυτά αλλά χρησιµοποιούνται όµως για τους σκοπούς της 

εκµετάλλευσης των αγρών. 
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1.1.3 Εισοδήματα από ακίνητα που δεν φορολογούνται 

 

Με το νέο φορολογικό σύστηµα (2013) δεν  θεωρούνται εισοδήµατα από 

ακίνητα και δεν θα φορολογούνται τα λεγόµενα «τεκµαρτά µισθώµατα» από 

ιδιοχρησιµοποίηση επαγγελµατικής στέγης και χρήση ακινήτου χωρίς 

αντάλλαγµα, ενώ θα πάψει να θεωρείται εισόδηµα από ακίνητα και το 

λεγόµενο «τεκµαρτό µίσθωµα από ιδιοκατοίκηση». Σε φόρο εισοδήµατος θα 

υπόκειται µόνο το καθαρό εισόδηµα που εισπράττει κάθε φορολογούµενος 

από εκµισθώσεις κατοικιών, οικοπέδων, κτιρίων επαγγελµατικής στέγης, 

αγρών, αγροτεµαχίων και λοιπών εδαφικών εκτάσεων. Το εισόδηµα αυτό θα 

προκύπτει πλέον µετά την έκπτωση αποσβέσεων 5% από το συνολικό ποσό 

µισθωµάτων που θα έχει εισπράξει µέσα στο προηγούµενο έτος κάθε 

ιδιοκτήτης εκµισθούµενων ακινήτων. 

 

1.1.4 Προσδιορισμός των ακαθάριστων εσόδων από οικοδομές 

 

Σε περίπτωση που η οικοδοµή κατοικήθηκε από τον ιδιοκτήτη της, το ετήσιο 

ακαθάριστο εισόδηµα αυτής δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το τριάµισι 

τοις εκατό (3,5%) της αξίας του ακινήτου, όπως αυτή προσδιορίζεται ως το 

γινόµενο των εξής παραγόντων: 

α) Της κύριας επιφάνειας της οικοδοµής, στην οποία προστίθεται και ποσοστό 

είκοσι τοις εκατό (20%) της επιφάνειας των αποθηκευτικών χώρων, καθώς και 

των χώρων στάθµευσης αυτοκινήτων που ενδεχόµενα υπάρχουν στην 

οικοδοµή - κατοικία. 

β) Της τιµής ζώνης για τις περιοχές που ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα 

προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων ή της τιµής εκκίνησης για τις λοιπές 

περιοχές, οι οποίες ισχύουν κατά την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους, όπως αυτές 

ορίζονται από τις διατάξεις των άρθρων 41 και 41α του Ν.1249/1982 (ΦΕΚ 43 

Α'). 

γ) Του διορθωτικού συντελεστή, ο οποίος, ανάλογα µε την τιµή ζώνης ή 

εκκίνησης του ακινήτου ορίζεται ως ακολούθως:  
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Τιµή ζώνης ή εκκίνησης για κάθε 

τετραγωνικό µέτρο 

 Συντελεστής 

Μέχρι 440 ευρώ  1,10 

Πάνω από 440 έως 734 ευρώ  1,20 

Πάνω από 734 έως 1.174 ευρώ  1,30 

Πάνω από 1.174 ευρώ  1,40 

 

∆) Με βάση του συντελεστή παλαιότητας. Ως συντελεστής παλαιότητας 

λαµβάνεται αυτός που ισχύει κάθε φορά στη φορολογία κεφαλαίου για τον 

προσδιορισµό της αξίας κτιρίων µε βάση την τιµή ζώνης. Το τεκµαρτό 

µίσθωµα µιας ή περισσότερων εξοχικών κατοικιών υπολογίζεται σε κάθε µία 

από αυτές για τρεις (3) µήνες το έτος. Οι διατάξεις των τεσσάρων τελευταίων 

εδαφίων της προηγούµενης παραγράφου, εφαρµόζονται ανάλογα και στην 

περίπτωση αυτή. 

 

1.1.5 Προσδιορισμός των ακαθάριστων εσόδων από γαίες 

 

Ακαθάριστο εισόδηµα, προκειµένου για οικοδοµή που εκµισθώνεται, είναι το 

µίσθωµα που έχει συµφωνηθεί. Σε περίπτωση που δεν προσάγεται το 

συµφωνητικά ή άλλο στοιχείο που µπορεί να αποδείξει τη συµφωνία ή αν τα 

συµφωνητικά ή τα αποδεικτικά στοιχεία που προσάγονται εµφανίζουν 

µίσθωµα που είναι δυσαναλόγως κατώτερο σε σχέση µε τη µισθωτική αξία 

της οικοδοµής, ο προσδιορισµός του εισοδήµατος που προκύπτει από αυτή 

γίνεται, αφού αυτή συγκριθεί µε άλλες οικοδοµές που εκµισθώνονται κάτω 

από παρόµοιες συνθήκες. Θεωρείται ότι υπάρχει περίπτωση δυσανάλογου 

µισθώµατος, σε σχέση µε τη µισθωτική αξία της οικοδοµής, όταν η µισθωτική 

αξία της είναι ανώτερη από το µίσθωµα που δηλώνεται σε ποσοστό 

δεκαπέντε τοις εκατό (15%) τουλάχιστον του µισθώµατος αυτού. (Καστρινός, 

2005) 
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Ειδικώς, το εισόδηµα αυτό δεν µπορεί να είναι µικρότερο από το τριάµισι τοις 

εκατό (3,5%) της αξίας του ακινήτου, που εκµισθώνεται και χρησιµοποιείται 

ως κατοικία, όπως η αξία αυτή προσδιορίζεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 41 του Ν 1249/1982 , για τις περιοχές που ισχύει κάθε φορά το 

σύστηµα αυτό. Ο φορολογούµενος µπορεί να αµφισβητήσει τον καθορισµό 

της µισθωτικής αξίας αυτού του ακινήτου, εφόσον από εξαιρετικούς λόγους, 

που ανάγονται αποκλειστικά στους παράγοντες που επηρεάζουν τη 

µισθωτική αξία του, αυτή είναι µικρότερη από το τριάµισι τοις εκατό (3,5%) της 

πιο πάνω αξίας του. Η επίκληση των λόγων αυτών, καθώς και η προσαγωγή 

των σχετικών αποδεικτικών στοιχείων γίνεται µε την προσφυγή, η οποία 

ασκείται από το φορολογούµενο, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις µέχρι την 

31η ∆εκεµβρίου του οικείου οικονοµικό έτους. Αν ο φορολογούµενος λάβει το 

εκκαθαριστικό σηµείωµα µετά την 31η ∆εκεµβρίου του οικείου οικονοµικού 

έτους, η προσφυγή ασκείται µέσα στις προθεσµίες που ορίζονται στο άρθρο 

66 του Ν 2717/1999 

 

1.1.6 Προσδιορισμός των καθαρών κερδών από οικοδομές 

 

Με τις νέες διατάξεις αυξάνεται από 15% σε 20% ο συντελεστής 

προσδιορισµού των καθαρών κερδών  των  επιχειρήσεων που ασχολούνται 

µε την πώληση ανεγειρόµενων οικοδοµών. Η ισχύς των ανωτέρω αρχίζει από 

την 1η Ιανουαρίου 2013 για τα εισοδήµατα που αποκτώνται από την 

ηµεροµηνία αυτή και µετά. 

 

1.1.7 Κυρώσεις σε όσους δεν δηλώνουν το εισόδημα από ακίνητα 

 

'Οσοι αποκτούν εισόδηµα από ακίνητα και είναι υπόχρεοι να υποβάλλουν 

δήλωση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2238/1994, αν δεν δηλώσουν το 

εισόδηµα αυτό στερούνται το δικαίωµα: 
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α) Να εγείρουν αγωγή έξωσης ή να µεταβιβάσουν την κυριότητα µε 

οποιονδήποτε τρόπο ή να συστήσουν εµπράγµατα δικαιώµατα, για µια 

πενταετία από τη λήξη της προθεσµίας για την υποβολή της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος, στα ακίνητα για τα οποία δεν έχουν δηλωθεί τα 

µισθώµατα. 

β) Να παραχωρήσουν υποθήκη για µια δεκαετία από τη λήξη της προθεσµίας 

νια την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος, σε ακίνητα για τα 

οποία δεν έχουν δηλωθεί τα µισθώµατα. 

γ) Να πάρουν στεγαστικό δάνειο από τις τράπεζες, το Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων, το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο και λοιπούς 

οργανισµούς, οι οποίοι χορηγούν στεγαστικά δάνεια, για τα ακίνητα για τα 

οποία δεν έχουν δηλωθεί τα µισθώµατα. (Φλώρος, 2010) 

 

 

1.2 Εισόδημα από Γεωργικές Επιχειρήσεις 
 

Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται κάθε 

χρόνο από την εκµετάλλευση µιας ή περισσοτέρων γεωργικών επιχειρήσεων 

κάθε είδους. (Καστρινός, 2005) 

 

Γεωργικές επιχειρήσεις θεωρούνται οι αγροτικές, κτηνοτροφικές, δασικές, 

αλιευτικές, σηροτροφικές και άλλες συναφείς επιχειρήσεις. (Σταµατόπουλος, 

Καραβοκύρης, 2010) 

 

Το καθαρό εισόδηµα των παραπάνω επιχειρήσεων προσδιορίζεται 

λογιστικώς ή µε τη χρήση ειδικών κατά κλάδο εκµετάλλευσης συντελεστών 

καθαρού κέρδους. Ως ακαθάριστο εισόδηµα λαµβάνεται η αξία των 

παραγοµένων προϊόντων. Για την εξεύρεση της αξίας τους τα προϊόντα 
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αποτιµώνται σε ευρώ µε βάση τη µέση τιµή χονδρικής πώλησής τους κατά 

τον χρόνο και τον τόπο παραγωγής τους. 

Ως καθαρό γεωργικό εισόδηµα, από οποιαδήποτε γεωργική δραστηριότητα, 

στην περίπτωση που δεν τηρούνται βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

θεωρείται η πρόσοδος από το έδαφος, το κεφάλαιο και την εργασία, από τη 

συµµετοχή τους στην παραγωγική δραστηριότητα µιας γεωργικής 

εκµετάλλευσης, η οποία προσδιορίζεται µε αντικειµενική µέθοδο. 

(Σταµατόπουλος, Καραβοκύρης, 2010) 

 

Για τον προσδιορισµό αυτόν λαµβάνεται υπόψη το καθαρό γεωργικό 

εισόδηµα, όπως αυτό υπολογίζεται µε βάση τις καθιερωµένες αρχές της 

γεωργικής λογιστικής ανά στρέµµα και είδος προϊόντος ή κατά κεφαλή και 

είδος εκτρεφόµενου ζώου ή κατά άλλη µονάδα παραγωγής για ειδικές 

περιπτώσεις, επί τον αριθµό των στρεµµάτων ή των εκτρεφόµενων ζώων ή 

των άλλων µονάδων παραγωγής ή συνδυασµό αυτών. (Καραγιάννης, 2001) 

 

 

1.2.1 Αλλαγές στην φορολογία των Γεωργικών Επιχειρήσεων 

 

Από το 2014 (εισοδήµατα 2014, δήλωση το 2015) οι 1.000.000 που 

δηλώνουν και αγροτικά  εισοδήµατα θα φορολογούνται πλέον µε βιβλίο 

εσόδων – εξόδων (εξαιρέσεις θα υπάρξουν για τα µικρά αγροτικά 

εισοδήµατα). Σήµερα, 1.000.000 φορολογούµενοι, δηλώνουν εισόδηµα 9 δις 

ευρώ και πληρώνουν φόρο για αγροτικά εισοδήµατα (1,1 δις από τα 9 δις) 

µόλις 115 εκατοµµύρια ευρώ, αφού φορολογούνται αποκλειστικά  µε βάση 

τεκµήρια. Από αυτούς, οι 715.000 έχουν κυρίως άλλα εισοδήµατα (από 

µισθωτές εργασίες ή ελευθέρια επαγγέλµατα) και κάποια αγροτικά εισοδήµατα 

(δηλώνονται κατά µέσο όρο 260 ευρώ  τον χρόνο!). (τεράστιας έκτασης 

φοροδιαφυγή). 

 

 Με το νέο σύστηµα, οι αγρότες θα δηλώνουν τα πραγµατικά τους 



14 

 

εισοδήµατα, αφού για παράδειγµα θα απαιτούν από τους εµπόρους να τους 

κόβουν τιµολόγιο µε τις πραγµατικές τιµές για τα προϊόντα που πωλούν, µε 

αποτέλεσµα να µειωθούν οι τιµές για τον τελικό καταναλωτή. Με αυτό τον 

τρόπο πατάσσεται επιτέλους το «µαύρο χρήµα» από το κύκλωµα των 

µεσαζόντων!    

 

Αυξάνεται το τέλος επιτηδεύµατος για τους επαγγελµατίες από τα 500 ευρώ 

το χρόνο στα 650 ευρώ ενώ για τις επιχειρήσεις αυξάνεται από τα 500 στα 

1.000 ευρώ.  

 

Ο συντελεστής φορολόγησης των επιχειρήσεων µειώνεται από το 40% 

σήµερα, στο 32,8%. 

Προβλέπεται επίσης ότι το εισόδηµα από ατοµική γεωργική επιχείρηση 

υποβάλλεται σε φόρο µε συντελεστή δεκατρία τοις εκατό (13%). Ειδικά για το 

οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) για το δηλωθέν εισόδηµα από ατοµική 

γεωργική επιχείρηση εφαρµόζεται αυτοτελώς η κλίµακα µισθωτών – 

συνταξιούχων. Σηµειώνεται ότι από το 2014 οι αγρότες θα υποχρεούνται στην 

τήρηση βιβλίων και στοιχείων. 

 

1.3 Εισόδημα από Μισθωτές Υπηρεσίες 
 

Εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι το εισόδηµα που προκύπτει 

κάθε ένα οικ. έτος από µισθούς, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, 

συντάξεις και γενικά από κάθε παροχή που χορηγείται περιοδικά 

µε οποιαδήποτε µορφή είτε σε χρήµα είτε σε είδος ή άλλες αξίες 

για παρούσα ή προηγούµενη υπηρεσία ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, το 

οποίο αποκτάται από µισθωτούς γενικά και συνταξιούχους. Ειδικότερα, 

στα εισοδήµατα αυτά περιλαµβάνονται και οι ακόλουθες παροχές (Καστρινός, 

2005) 

:   
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α)Η αξία των αγαθών που αντιπροσωπεύουν οι 

χορηγούµενες «δωροεπιταγές». 

β)η αξία των χορηγούµενων διατακτικών για την αγορά αγαθών από 

συµβεβληµένα καταστήµατα,  µε  την  εξαίρεση  των διατακτικών τροφής για  

εργαζόµενους µέχρι ποσού έξι (6) ευρώ ανά διατακτική. 

γ) Το ποσό του καταβαλλόµενου  ενοικίου καθώς και του  τεκµαρτού  

ενοικίου όπως αυτό προσδιορίζεται µε βάση το άρθρο 23 του ΚΦΕ, 

για παροχή κατοικίας. 

δ) Το καταβαλλόµενο ποσό για οικιακό προσωπικό.  

ε) Τα επιδόµατα θέσεως και ευθύνης 

 

1.3.1 Δαπάνες που αφαιρούνται από το Εισόδημα 

 

Οι δαπάνες που αφαιρούνται πλέον από το εισόδηµα είναι οι εξής: 

 

Έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης: Αφαιρείται από το φόρο 

το 10% των δαπανών µε το ποσό της µείωσης να µην µπορεί να υπερβεί τις 

3.000 ευρώ. 

Ως έξοδα ιατρικής περίθαλψης θεωρούνται(Σταµατόπουλος, Καραβοκύρης, 

2010): 

- Οι αµοιβές που καταβάλλονται σε ιατρούς, όλων των ειδικοτήτων για 

ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, καθώς και οι αµοιβές που 

καταβάλλονται σε οδοντιάτρους, για οδοντοθεραπεία, 

οδοντοπροσθετική και γναθοχειρουργική. 

- Η δαπάνη για φυσιοθεραπεία και λουτροθεραπεία, καθώς και για 

λογοθεραπεία και για επισκέψεις σε ψυχολόγο, για την αποκατάσταση 

της υγείας ύστερα από σχετική γνωµάτευση του θεράποντος ιατρού. 

Ειδικά, για την αναγνώριση της δαπάνης που καταβάλλεται σε 

ψυχολόγο και λογοθεραπευτή, εκτός από τη γνωµάτευση του γιατρού 

απαιτείται και βεβαίωση του γιατρού ότι έλαβε υπόψη του τα 
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πορίσµατα του ψυχολόγου ή του λογοθεραπευτή για την παροχή των 

τελικών υπηρεσιών του. 

- Τα έξοδα νοσηλείας που καταβάλλονται σε νοσηλευτικά ιδρύµατα ή 

ιδιωτικές κλινικές, στα οποία περιλαµβάνονται και τα έξοδα για 

φαρµακευτική περίθαλψη µέσα σε αυτά, καθώς και οι δαπάνες που 

καταβάλλονται για διαρκή κάλυψη ιατρικών αναγκών. 

- Οι δαπάνες σε νοσοκόµο, η δαπάνη για την αντικατάσταση µελών του 

σώµατος µε τεχνητά µέλη κ.λπ., η δαπάνη για νοσοκοµειακή 

περίθαλψη των τέκνων που πάσχουν από ανίατο νόσηµα και το 50% 

της δαπάνης που καταβάλλεται σε επιχειρήσεις περίθαλψης 

ηλικιωµένων. 

- Τα έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης που καταβάλατε για 

τα τέκνα σας που δεν συγκατοικούν µαζί σας, αλλά µε τον άλλο γονέα 

τους, τον οποίο και βαρύνουν, λόγω του ότι βρίσκεστε σε διάζευξη µε 

αυτό. 

 

Ασφαλιστικές εισφορές: Ποσοστό 10% της δαπάνης αφαιρείται από το 

φόρο. Η δαπάνη αφορά το ποσό των υποχρεωτικών από το νόµο εισφορών 

που καταβλήθηκαν µέσα στο 2011 σε ασφαλιστικά ταµεία (Ο.Α.Ε.Ε. κτλ.), 

καθώς και το ποσό των εισφορών που καταβλήθηκαν στις περιπτώσεις 

προαιρετικής ασφάλισης σε ταµεία που έχουν συσταθεί µε νόµο. ∆εν 

γράφονται οι εισφορές που παρακράτησαν οι εργοδότες από τους µισθωτούς 

και έχουν αφαιρεθεί από τις αποδοχές τους. 

 

∆ωρεές ιατρικών µηχανηµάτων και ασθενοφόρων αυτοκινήτων. 

Αφαιρείται από το φόρο το 10% της δωρεάς που γίνεται στα κρατικά και 

δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία που αποτελούν Ν.Π.Ι.∆. 

και επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό. Για την απόδειξη της 

δωρεάς των ιατρικών µηχανηµάτων και των ασθενοφόρων αυτοκινήτων 

απαιτείται η υποβολή α) βεβαίωσης του δωρεοδόχου ότι έγινε αποδεκτή η 

δωρεά και β) αντίγραφου του πρωτοκόλλου παράδοσης παραλαβής. Το 10% 

του ποσού της αξίας των δωρεών αυτών θα αφαιρεθεί από το φόρο σας. 
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Ενοίκιο για κύρια κατοικία και για τέκνα που σπουδάζουν: Έκπτωση 

φόρου 10% του ενοικίου µε το ποσό της κάθε δαπάνης να µην µπορεί να 

υπερβεί τα 1.000 ευρώ. ∆ηλαδή ανώτερη έκπτωση φόρου έως 100 ευρώ. 

Η ίδια έκπτωση φόρου ισχύει για το ενοίκιο που καταβάλλει ετησίως ο 

φορολογούµενος για τα παιδιά που σπουδάζουν άλλη πόλη. 

Σηµειώστε ότι: ∆εν δικαιούνται την έκπτωση αυτή όσοι: 

- παίρνουν στεγαστικό επίδοµα. 

- όταν οι ίδιοι ή οι σύζυγοί τους ή τα τέκνα που τους βαρύνουν έχουν 

πλήρη κυριότητα ή κατοχή, εξ ολοκλήρου, σε οικία µε επιφάνεια 

τουλάχιστον ίση µε εκείνη της µισθωµένης κύριας κατοικίας, η οποία 

βρίσκεται στον ίδιο νοµό µε τη µισθωµένη. 

Η έκπτωση λόγω καταβολής µισθωµάτων αναγνωρίζεται, µόνο όταν ο 

φορολογούµενος αναγράψει στις οικείες ενδείξεις της ετήσιας δήλωσης φόρου 

εισοδήµατος τον αριθµό φορολογικού µητρώου του εκµισθωτή. Αν πρόκειται 

για εκµισθωτές που δεν κατοικούν ούτε διαµένουν στην Ελλάδα, µπορεί να 

αναγράφεται ο αριθµός φορολογικού µητρώου του πληρεξούσιου ή νόµιµου 

εκπροσώπου τους. Για τους ανήλικους εκµισθωτές που δεν έχουν αριθµό 

φορολογικού µητρώου, αναγράφεται το αντίστοιχο στοιχείο του προσώπου 

που έχει την επιµέλεια του ανηλίκου. 

Σε περίπτωση που καταβάλατε µέσα στο 2011 ενοίκιο κύριας κατοικίας σε 

περισσότερους εκµισθωτές-συνιδιοκτήτες του ακινήτου, εφόσον αυτοί είναι 

µέχρι τρεις, στην κάθε σειρά θα γράψετε τα στοιχεία του καθενός και το ποσό 

ενοικίου που του αναλογεί. 

Το ποσό της κάθε δαπάνης υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο 

συζύγους και µειώνει το φόρο, µόνο εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική 

δήλωση (εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη) και µερίζεται µεταξύ των συζύγων 

ανάλογα µε το ύψος του εισοδήµατος του καθενός που φορολογείται µε τις 

γενικές διατάξεις, όπως αυτό δηλώθηκε µε την αρχική δήλωση ή 

συµπληρωµατική µέχρι τη λήξη της προθεσµίας. 

Για τον υπολογισµό των ποσών απαιτείται απόδειξη της καταβολής του 

ενοικίου ως εξής: 

- Υποβολή αποδείξεων για το συνολικό ποσό του ενοικίου ή σε 

περίπτωση απώλειας µιας ή περισσοτέρων, των υπολοίπων, εφόσον 
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από αυτές σχηµατίζεται πλήρης πεποίθηση για την καταβολή του 

συνολικού ποσού του ενοικίου. 

- Αντί των παραπάνω οικείων αποδείξεων, υποβολή υπεύθυνης 

δήλωσης του ν. 1599/1986 από την οποία να προκύπτει το ποσό του 

ενοικίου που καταβλήθηκε, το µηνιαίο ποσό, τους µήνες που αφορά, 

ως και τα στοιχεία των δικαιούχων. Όµοια υπεύθυνη δήλωση 

υποβάλλεται και σε περίπτωση που συνυποβάλλονται µε την οικεία 

δήλωση, απλά φωτοαντίγραφα των αποδείξεων. 

 

∆ίδακτρα για ιδιαίτερα µαθήµατα ή για φροντιστήρια. Έκπτωση φόρου 

10% µε το ποσό της κάθε δαπάνης να µην µπορεί να υπερβεί τα 1.000 ευρώ. 

∆ηλαδή ανώτερη έκπτωση φόρου 100 ευρώ. 

Η έκπτωση αφορά τα έξοδα που κάνει ο φορολογούµενος για κάθε παιδί που 

το βαρύνει ή για τον ίδιο για παράδοση κατ' οίκον ιδιαίτερων µαθηµάτων ή για 

φροντιστήρια οποιασδήποτε αναγνωρισµένης εκπαιδευτικής βαθµίδας ή 

ξένων γλωσσών. Επίσης περιλαµβάνεται και η δαπάνη για παράδοση 

µαθηµάτων κ.λπ. που καταβάλλεται ετησίως από γονείς που βρίσκονται σε 

διάζευξη, για κάθε παιδί στην περίπτωση που δεν συνοικούν µαζί του. 

Το ποσό της κάθε δαπάνης υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο 

συζύγους, µειώνει το φόρο, µόνο εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική 

δήλωση (εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη) και µερίζεται µεταξύ των συζύγων 

ανάλογα µε το ύψος του εισοδήµατος του καθενός που φορολογείται µε τις 

γενικές διατάξεις, όπως αυτό δηλώθηκε µε την αρχική δήλωση ή 

συµπληρωµατική µέχρι τη λήξη της προθεσµίας. 

 

Τόκοι στεγαστικών δανείων για απόκτηση πρώτης κατοικίας. Έκπτωση 

από το φόρο 10% της δαπάνης ανεξάρτητα από το χρόνο σύναψης του 

στεγαστικού δανείου και του χρόνου χορήγησης της προκαταβολής. Το 

ποσοστό της µείωσης υπολογίζεται στους τόκους που αντιστοιχούν στο τµήµα 

του δανείου ως 200.000 ευρώ και εφαρµόζεται για τόκους που καταβάλλονται 

από την 1η Ιανουαρίου 2011 και µετά. Η έκπτωση αφορά στεγαστικά δάνεια 

για απόκτηση πρώτης κατοικίας που χορηγούνται στον φορολογούµενο µε 

υποθήκη ή προσηµείωση από τράπεζες, το Ταµείο Παρακαταθηκών και 

∆ανείων, τα Ταχυδροµικά Ταµιευτήρια και λοιπούς πιστωτικούς οργανισµούς, 
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εφόσον οφείλονται από αυτόν και η υποθήκη ή προσηµείωση έχει εγγραφεί σε 

ακίνητό του ή του άλλο συζύγου ή των τέκνων που τους βαρύνουν. 

Σε περίπτωση σύναψης νέου δανείου από ένα από τα ανωτέρω νοµικά 

πρόσωπα, ανεξάρτητα αν είναι το ίδιο µε αυτό που χορήγησε το αρχικό 

δάνειο ή όχι, µε σκοπό την εξόφληση από τον υπόχρεο του παλαιού δανείου, 

οι δεδουλευµένοι τόκοι του νέου δανείου που αντιστοιχούν στο τµήµα αυτού 

που διατέθηκε για την εξόφληση του ανεξόφλητου υπολοίπου του παλαιού 

στεγαστικού δανείου, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις που αναφέρονται 

στο προηγούµενο εδάφιο, αναγνωρίζονται για µείωση του φόρου για το 

χρονικό διάστηµα που υπολείπεται από τη χορήγηση του νέου δανείου µέχρι 

τη λήξη του παλαιού δανείoυ. 

Για τα δάνεια αυτά δε θεωρείται ότι αποκτιέται πρώτη κατοικία, εάν ο 

υπόχρεος, ο άλλος σύζυγος και τα τέκνα που τους βαρύνουν, έχουν δικαίωµα 

πλήρους κυριότητας ή ισόβιας επικαρπίας ή οίκησης, εξολοκλήρου ή επί 

ιδανικού µεριδίου, σε οικία ή οικίες, εφόσον το άθροισµα της συνολικής 

επιφάνειας που τους αντιστοιχεί υπερβαίνει τα 70 τ.µ. Η επιφάνεια αυτή 

προσαυξάνεται κατά 20 τ.µ. για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 25 

τ.µ. για το τρίτο και καθένα από τα επόµενα τέκνα που βαρύνουν τον υπόχρεο 

ή τον άλλο σύζυγο. 

Εάν η επιφάνεια της πρώτης κατοικίας που αποκτήθηκε µε το στεγαστικό 

δάνειο υπερβαίνει τα 120 τ.µ. το ποσό της δαπάνης επί της οποίας 

υπολογίζεται η µείωση φόρου κατά ποσοστό 10% περιορίζεται στο µέρος που 

αναλογεί επιµεριστικά στη µέχρι των 120 τ.µ. επιφάνεια της κατοικίας. Επίσης, 

το ποσοστό της µείωσης του φόρου για τα δάνεια υπολογίζεται στους τόκους 

που αντιστοιχούν στο τµήµα του δανείου ή του συνόλου των δανείων και των 

δύο συζύγων ως 200.000 ευρώ ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία σύναψής 

τους. 

 

Ασφάλιστρα ζωής ζωής ή θανάτου. Το ποσό της δαπάνης επί του οποίου 

υπολογίζεται η µείωση δεν µπορεί να υπερβεί τα 1.200 ευρώ για άγαµο και τα 

2.400 ευρώ για οικογένεια. ∆ηλαδή η ανώτατη έκπτωση φόρου φθάνει τα 120 

ευρώ για τον άγαµο και τα 240 ευρώ για την οικογένεια. Το ποσό αυτό 

υπολογίζεται αθροιστικά και για τους δύο συζύγους, µειώνει το φόρο κατά 

ποσοστό 10% µόνο εφόσον έχει περιληφθεί στην αρχική δήλωση 
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(εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη) και µερίζεται µεταξύ τους ανάλογα µε το ύψος 

του δηλούµενου µε την αρχική δήλωση (εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη) 

εισοδήµατός τους που φορολογείται µε τις γενικές διατάξεις. 

Επίσης η δαπάνη αφορά ασφάλιστρα προσωπικών ατυχηµάτων, καθώς και 

των ασφαλίστρων για ασφαλιστήρια ασθένειας, για την ασφάλισή σας, της ή 

του συζύγου σας και των τέκνων που σας βαρύνουν, καθώς και των τέκνων 

σας που δε βαρύνουν εσάς λόγω µη συνοίκησης, αλλά τον άλλο γονέα, 

εφόσον στην τελευταία περίπτωση βρίσκεστε σε διάζευξη µε το (τη) σύζυγό 

σας, συνάψατε εσείς τη σύµβαση ασφάλισης και καταβάλατε τη δαπάνη 

ασφαλίστρων. 

 

∆ωρεές προς το ∆ηµόσιο. Το συνολικό ποσό των δωρεών και χορηγιών επί 

του οποίου υπολογίζεται η µείωση του φόρου δεν µπορεί να υπερβαίνει 

ποσοστό 10% του συνολικού εισοδήµατος που φορολογείται. Η µείωση 

διενεργείται εφόσον τα ποσά των δωρεών και χορηγιών υπερβαίνουν 

συνολικά τα 100 ευρώ. Το 10% του ποσού των δωρεών αυτών θα αφαιρεθεί 

από το φόρο. 

Αφορά δωρεές στο ∆ηµόσιο, τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το 

Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής (Ε.Τ.Α.Κ.Σ.), τους Ιερούς Ναούς, στις 

Ιερές Μονές του Αγίου Όρους, το Οικουµενικό Πατριαρχείο 

Κωνσταντινουπόλεως, τα Πατριαρχεία Αλεξανδρείας και Ιεροσολύµων, την 

Ιερά Μονή Σινά, την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, τα ηµεδαπά Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, τα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα 

νοσοκοµεία που αποτελούν Ν.Π.Ι.∆. και επιχορηγούνται από τον κρατικό 

προϋπολογισµό, το Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων, σε κοινωφελή ιδρύµατα, 

σε µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σωµατεία που παρέχουν υπηρεσίες 

εκπαίδευσης και χορηγούν υποτροφίες, σε ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα 

δηµόσιου δικαίου, σε ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα 

έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, 

στους ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς και τέλος στα ερευνητικά κέντρα 

που αποτελούν ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Οι δωρεές εκπίπτουν από το εισόδηµα µόνο αν 

έχουν κατατεθεί σε ειδικό λογαριασµό που πρέπει να ανοιχθεί για το σκοπό 

αυτό σε τράπεζα που νόµιµα λειτουργεί στην Ελλάδα ή στη χώρα 
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εγκατάστασης των πιο πάνω φορέων και οργανισµών. Ως χρόνος 

πραγµατοποίησης της δωρεάς θεωρείται ο χρόνος κατάθεσης αυτών και όχι ο 

χρόνος είσπραξής τους από το δωρεοδόχο. Για την απόδειξη της δωρεάς των 

χρηµατικών ποσών, απαιτείται η υποβολή διπλότυπης απόδειξης ή 

γραµµατίου είσπραξης που εκδίδεται από το δωρεοδόχο, όπως επίσης και 

βεβαίωση από την οποία να προκύπτει η αποδοχή της δωρεάς και η 

καταχώρηση των ποσών αυτών στα επίσηµα βιβλία του δωρεοδόχου. Στην 

περίπτωση που το ποσό της δωρεάς κατατίθεται στο Ταµείο Παρακαταθηκών 

και ∆ανείων ή σε τράπεζα, απαιτείται και το οικείο γραµµάτιο είσπραξης της 

τράπεζας ή του Ταµείου Παρακαταθηκών και ∆ανείων και αν αυτό έχει δοθεί 

στο δωρεοδόχο για την είσπραξη του ποσού που δωρήθηκε, υποβάλλεται 

αντίγραφο του γραµµατίου, κυρωµένο από το φορέα έκδοσής του. Στην 

περίπτωση που φορολογείστε µε βάση τα τεκµήρια δαπανών, το συνολικό 

ποσό των χρηµατικών δωρεών και χορηγιών επί του οποίου υπολογίζεται η 

µείωση από το φόρο σας δεν µπορεί να υπερβεί ποσοστό 10% του 

εισοδήµατος που προκύπτει από τη εφαρµογή των τεκµηρίων. 

(Σταµατόπουλος, Καραβοκύρης, 2010) 

 

 

∆ωρεά στο «Λογαριασµό αλληλεγγύης για την απόσβεση του ∆ηµόσιου 

Χρέους» που τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος. Το συνολικό ποσό των 

χορηγιών επί του οποίου υπολογίζεται η µείωση του φόρου δεν µπορεί να 

υπερβαίνει ποσοστό 10% του συνολικού εισοδήµατος που φορολογείται 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις. Ποσοστό 20% της δαπάνης αυτής θα 

αφαιρεθεί από το φόρο σας. Για να αναγνωριστεί η δαπάνη αυτή απαιτείται το 

αποδεικτικό κατάθεσης του ποσού στην Τράπεζα της Ελλάδος ή σε 

οποιαδήποτε άλλη τράπεζα στο οποίο πρέπει να αναφέρεται ρητά ότι η 

κατάθεση έγινε για το «Λογαριασµό Αλληλεγγύης για την απόσβεση του 

∆ηµόσιου Χρέους». 

 

∆ιατροφή από τον ένα σύζυγο στον άλλο σύζυγο. Αφορά διατροφή που 

επιδικάστηκε ή συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. Έκπτωση φόρου 
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10% της δαπάνης µε το ποσό της µείωσης του φόρου να µην µπορεί να 

υπερβεί τα 1.500 ευρώ. 

 

Ενεργειακή αναβάθµιση ακινήτου. Εκπίπτει από το φόρο το 10% της 

δαπάνης. Το ποσό της δαπάνης επί της οποίας υπολογίζεται η µείωση δεν 

µπορεί να υπερβεί το ποσό των 3.000 ευρώ κατά συνέπεια µέγιστη µείωση 

φόρου 300 ευρώ. 

Αφορά δαπάνη που καταβλήθηκε το 2011 για επεµβάσεις ενεργειακής 

αναβάθµισης ακινήτου που εντάσσονται σε έργα του επιχειρησιακού 

προγράµµατος «Περιβάλλον - Αειφόρος Ανάπτυξη» στο πλαίσιο του Εθνικού 

Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ), σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

ν.3614/2007 ή και για επεµβάσεις ενεργειακής αναβάθµισης ακινήτου που θα 

προκύψουν µετά από ενεργειακή επιθεώρηση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

ν.3661/2008 και τις κανονιστικές πράξεις που εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση 

του και αφορούν: 

- Την αντικατάσταση του λέβητα πετρελαίου για την εγκατάσταση 

τηλεθέρµανσης ή για νέα εγκατάσταση τηλεθέρµανσης ή συστήµατος 

που κάνει χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, καθώς και για 

παρεµβάσεις στο υφιστάµενο σύστηµα που αφορούν σε σύστηµα 

αντιστάθµισης στον καυστήρα / λέβητα σε συνδυασµό µε αυτονοµία 

θέρµανσης και µόνωση σωληνώσεων. 

- Την αλλαγή εγκατάστασης κεντρικού κλιµατισµού χρήσης καυσίµου 

από πετρέλαιο σε φυσικό αέριο ή για νέα εγκατάσταση φυσικού αερίου. 

- Την αγορά και εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών και για την 

εγκατάσταση κεντρικού κλιµατισµού µε χρήση ηλιακής ενέργειας. 

- Την αγορά και εγκατάσταση αποκεντρωµένων συστηµάτων 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που βασίζονται σε Ανανεώσιµες 

Πηγές Ενέργειας (φωτοβολταΐκά, µικρές ανεµογεννήτριες) και 

συµπαραγωγής ηλεκτρισµού και ψύξης - θέρµανσης µε χρήση φυσικού 

αερίου ή ανανεώσιµων πηγών. 

- Τη θερµοµόνωση σε υφιστάµενα κτήρια µε τοποθέτηση διπλών 

θερµοµονωτικών υαλοπινάκων και θερµοµονωτικών πλαισίων / 

κουφωµάτων (συµπεριλαµβάνονται εξωτερικά καλύµµατα, παντζούρια 
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και ρολά) και τοποθέτηση θερµοµόνωσης στο κέλυφος ή/και στην 

οροφή (δώµα ή στέγη). 

- Τη δαπάνη για τη διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης από αρµόδιο 

επιθεωρητή. 

 

Μισθώµατα στην περιοχή «Γεράνι». Ποσό ίσο µε το διπλάσιο του 

µισθώµατος που καταβάλλεται για ατοµική επιχείριση τριτογενούς τοµέα που 

είναι εγκατεστηµένη στη συγκεκριµένη περιοχή εκπίπτει από το φόρο. Αφορά 

µισθώµατα για ατοµική επιχείρηση τριτογενούς τοµέα που είναι 

εγκατεστηµένη σε κτίριο της περιοχής «Γεράνι» (η οποία ορίζεται από τις 

οδούς Πειραιώς, Επικούρου, Ευρυπίδου, Αθηνάς του Ιστορικού Κέντρου της 

Αθήνας) και προβλέπεται στο π.δ. της 2/13.7.1994 (∆' 704) ή της περιοχής 

«Μεταξουργείο» (το οποίο ορίζετα από τους οδικούς άξονες 

Κωνσταντινουπόλεως, Αχιλλέως, Αγίου Κωνσταντίνου, Πειραιώς και Ιερά 

Οδός) και προβλέπεται στο π.δ. 13.7/19.8.1998 (∆' 616). Εξαιρούνται τα 

µισθώµατα εστιατορίων, αναψυκτηρίων, κέντρων διασκέδασης, αναψυχής, 

χώρων συναθροίσεων κοινού και καταστηµάτων παροχής προσωπικών 

υπηρεσιών που λειτουργούν σε κτίρια των περιοχών αυτών. 

 

Κινηµατογραφικές περιοχές. Αφαιρείται από το εισόδηµα το 40% της 

επένδυσης για την παραγωγή κινηµατογραφικού έργου µεγάλου µήκους µε 

προορισµό την προβολή σε κινηµατογραφική αίθουσα από φορολογούµενους 

που δεν δραστηριοποιούνται επαγγελµατικά στον οπτικοακουστικό τοµέα ή 

δεν είναι µέτοχοι Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. ή µέλος Ο.Ε., Ε.Ε. ή κοινοπραξίας που 

δραστηριοποιείται στον οπτικοακουστικό τοµέα. Αν ο φορολογούµενος 

δραστηριοποιείστε επαγγελµατικά στον οπτικοακουστικό τοµέα ή είστε 

µέτοχος Α.Ε. ή Ε.Π.Ε. ή µέλος Ο.Ε.,Ε.Ε. ή κοινοπραξίας που 

δραστηριοποιείται στον οπτικοακουστικό τοµέα στην περίπτωση αυτή το 20% 

της επένδυσης αυτής θα αφαιρεθεί από το εισόδηµα. 

Τόκοι δανείων για αναστήλωση, επισκευή, συντήρηση διατηρητέων 

κτισµάτων. Αφορά κτίσµατα που βρίσκονται σε περιοχές χαρακτηριζόµενες 

ως παραδοσιακά τµήµατα πόλεων κ.λπ.. Το ποσό του φόρου που προκύπτει 

µε βάση την κλίµακα, µειώνεται κατά ποσοστό 10% του ποσού των 

δεδουλευµένων τόκων που καταβάλλονται από τον φορολογούµενο για 
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δάνεια που χορηγούνται στον φορολογούµενο από τράπεζες, το Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων, τα Ταχυδροµικά Ταµιευτήρια και λοιπούς 

πιστωτικούς οργανισµούς, εφόσον οφείλονται από αυτόν, για αναστήλωση, 

επισκευή, συντήρηση ή εξωραϊσµό διατηρητέων κτισµάτων, καθώς και 

κτισµάτων που βρίσκονται σε περιοχές χαρακτηριζόµενες ως παραδοσιακά 

τµήµατα πόλεων ή ως παραδοσιακοί οικισµοί. 

Το ποσοστό της µείωσης αυτής υπολογίζεται στους τόκους που αντιστοιχούν 

στο τµήµα του δανείου ως 200.000 ευρώ. Η µείωση ισχύει εφόσον η δαπάνη 

έχει περιληφθεί στην αρχική ή συµπληρωµατική δήλωση (εµπρόθεσµη ή 

εκπρόθεσµη). 

 

Μισθωτός σε παραµεθόριες περιοχές. Το ποσό του φόρου µειώνεται κατά 

60 ευρώ για κάθε παιδί που τον βαρύνει. Η µείωση ισχύει για τον 

φορολογούµενο που αποκτά εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, εφόσον 

αυτός προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί για 9 τουλάχιστον µήνες µέσα στο έτος 

που απέκτησε το εισόδηµα αυτό στους Νοµούς Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, 

Λέσβου, Χίου, Σάµου και ∆ωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχή των νοµών 

Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλης, Κιλκίς, Σερρών και 

∆ράµας, η οποία περιλαµβάνεται σε ζώνη βάθους 20 χιλιοµέτρων από τη 

µεθοριακή γραµµή. 

Στην περίπτωση συζύγων αρκεί ο ένας από αυτούς να έχει τις ανωτέρω 

προϋποθέσεις. 

 

1.3.2 Δαπάνες που αφαιρούνται από το φόρο 
 

Οι ∆απάνες που αφαιρούνται από τον φόρο, παραµένουν οι ίδιες σε σχέση µε 

το 2012.  
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1.4 Εισοδήματα από Ελευθέρια Επαγγέλματα 
 

Ποιά θεωρούνται εισοδήµατα από Ελευθέρια Επαγγέλµατα: (Καραγιάννης, 

2001) 

1. Τέτοια εισοδήµατα είναι οι αµοιβές από την άσκηση του ελευθέριου 

επαγγέλµατος του γιατρού, οδοντίατρου, κτηνίατρου, φυσιοθεραπευτή, 

βιολόγου, ψυχολόγου, µαίας, δικηγόρου, δικολάβου, συµβολαιογράφου, 

άµισθου υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιµελητή, αρχιτέκτονα, µηχανικού, 

τοπογράφου, χηµικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, 

σχεδιαστή, δηµοσιογράφου, συγγραφέα, διερµηνέα, ξεναγού, µεταφραστή, 

καθηγητή ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή 

χαράκτη, ηθοποιού, εκτελεστή µουσικών έργων ή συνθέτη, καλλιτεχνών 

κέντρων διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, 

ενδυµατολόγου, διακοσµητή, οικονοµολόγου, αναλυτή, προγραµµατιστή, 

ερευνητή ή συµβούλου επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, 

κοινωνιολόγου και εµπειρογνώµονα.  

2. Στο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων και κάθε αµοιβή 

που καταβάλλεται: 

α) Σε πραγµατογνώµονες, διαιτητές, εκκαθαριστές γενικά, ελεγκτές Α.Ε., 

επιµετρητές τεχνικών έργων, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές 

κληρονοµιών και κηδεµόνες σχολάζουσας κληρονοµιάς. Το εισόδηµα του 

αστρολόγου είναι εισόδηµα ∆' κατηγορίας και όχι Ζ'. 

β) Σε συγγραφείς και συνθέτες από συγγραφικά δικαιώµατα γενικά. 

γ) Σε αντιπροσώπους επαγγελµατικών οργανώσεων και ιδιώτες για τη 

συµµετοχή τους σε κάθε είδους επιτροπές ή συµβούλια, από το δηµόσιο, 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, σωµατεία, ιδρύµατα, 

συνεταιρισµούς και οργανισµούς γενικά. 
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δ) Στη σύζυγο ή στο σύζυγο, λόγω διατροφής η οποία επιδικάστηκε σ'αυτούς 

ή συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη. Το ποσό της διατροφής που 

καταβάλλεται στα παιδιά δεν θεωρείται εισόδηµα. 

3. Ως εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων λογίζεται και κάθε 

εισόδηµα που δεν µπορεί να υπαχθεί σε κάποια από τις υπόλοιπες 

κατηγορίες εισοδηµάτων (π.χ. αµοιβές ποδοσφαιριστών, φωτοµοντέλων, 

µανεκέν, η αποζηµίωση για παράνοµη χρήση οικοδοµής κλπ.). 

4. Οι τόκοι που καταβάλλονται σε αρχιτέκτονες, µηχανικούς και τοπογράφους 

λόγω καθυστέρησης είσπραξης των αµοιβών τους για προσφερθείσες από 

αυτούς υπηρεσίες. 

5. Τα εφάπαξ χρηµατικά ποσά που καταβάλλει ο ΟΤΕ από το Λογαρισµό 

Νεότητας στα ενήλικα τέκνα των υπαλλήλων του, θεωρούνται εισοδήµατα 

από ελευθέρια επαγγέλµατα, τα οποία δηλωνουν οι δικαιούχοι στην ατοµική 

τους δήλωση. 

Σύµφωνα µε το νέο φορολογικό νοµοσχέδιο, του 2013, θεωρείται εισόδηµα 

από µισθωτές υπηρεσίες και το εισόδηµα από ατοµική επιχείρηση παροχής 

υπηρεσιών ή από ελευθέριο επάγγελµα, εφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι 

ακόλουθες δύο (2) προϋποθέσεις: 

·         Έχουν έγγραφη σύµβαση µε τα φυσικά ή και νοµικά πρόσωπα τα οποία 

λαµβάνουν τις υπηρεσίες τους. 

·         Τα φυσικά ή και νοµικά πρόσωπα τα οποία λαµβάνουν τις 

υπηρεσίες δεν υπερβαίνουν τα τρία (3) ή εφόσον υπερβαίνουν τον αριθµό 

αυτό ποσοστό 75% των ακαθαρίστων εσόδων να προέρχονται από ένα (1) 

από τα πρόσωπα αυτά. 

 

1.4.1 Παρακράτηση φόρου από αμοιβές Ελευθέριων Επαγγελμάτων 

 

Στο εισόδηµα από αµοιβές ελευθέριου επαγγέλµατος ενεργείται παρακράτηση 

φόρου µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) στο ακαθάριστο ποσό των 

αµοιβών αυτών εφόσον η συναλλαγή υπερβαίνει τα τριακόσια (300) ευρώ. Ο 
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φόρος παρακρατείται από τις δηµόσιες υπηρεσίες, οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης και λοιπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, κοινωφελή 

ιδρύµατα, οργανισµούς και επιχειρήσεις κοινής ωφελείας, δηµόσιες 

επιχειρήσεις, τράπεζες και πιστωτικά ιδρύµατα ή πιστωτικούς οργανισµούς, 

συνεταιρισµούς και ενώσεις τους, συλλόγους γενικά και ενώσεις προσώπων 

ανεξάρτητα από το σκοπό τους, καθώς και από επιχειρήσεις και ελεύθερους 

επαγγελµατίες που τηρούν βιβλία δεύτερης ή τρίτης κατηγορίας του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων, κατά την καταβολή των αµοιβών. Επίσης, οι υπόχρεοι 

του προηγούµενου εδαφίου, όταν για την επαγγελµατική τους εξυπηρέτηση ή 

για την εκτέλεση του σκοπού τους καταβάλλουν σε τρίτους, εκτός από τα 

πρόσωπα που αναφέρονται στην παρ. 3 του άρθρου 2 του π.δ. 186/1992, 

προµήθειες, µεσιτείες, αµοιβές ή άλλες κάθε είδους παροχές µη έµµισθης 

υπηρεσίας, ενοίκια αυτοκινήτων, µηχανηµάτων ή άλλων κινητών πραγµάτων, 

εφόσον σε αυτές τις περιπτώσεις δεν ορίζεται από το π.δ. 186/1992 η έκδοση 

θεωρηµένου αποδεικτικού στοιχείου από το δικαιούχο των αµοιβών αυτών, 

οφείλουν να παρακρατούν κατά την καταβολή της αµοιβής φόρο, ο οποίος 

υπολογίζεται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) στο ακαθάριστο ποσό 

αυτής. 

Ειδικά για τις παροχές µη έµµισθης υπηρεσίας που καταβάλλονται από τους 

εκµεταλλευτές επιβατικών αυτοκινήτων δηµόσιας χρήσης, ο παραπάνω 

συντελεστής περιορίζεται σε ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%). 

Εξαιρούνται της παρακράτησης φόρου εισοδήµατος όσοι αποκτούν εισόδηµα 

από τη διανοµή διαφηµιστικών εντύπων το οποίο δεν υπερβαίνει το ποσό των 

πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ ετησίως. 

Εξαιρούνται από την παρακράτηση οι προµήθειες που καταβάλλονται από 

ασφαλιστικές εταιρίες στους νόµιµους αντιπροσώπους ή εξουσιοδοτηµένους 

γενικούς ή απλούς πράκτορες τους. 

1.5 Εισόδημα από εμπορικές επιχειρήσεις 

 

Εναν ενιαίο φόρο για όλους τους ελεύθερους επαγγελµατίες, τις ατοµικές 

επιχειρήσεις, τις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες αλλά και για τις ΕΠΕ 
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και τις ανώνυµες εταιρείες καθιερώνει το 2013 το υπουργείο Οικονοµικών µε 

στόχο να αυξηθούν τα έσοδα του κράτους αλλά και να υπάρξει 

εξορθολογισµός του  φορολογικού συστήµατος. 

Αυτό ουσιαστικά σηµαίνει ότι χιλιάδες επαγγελµατίες και ατοµικές επιχειρήσεις 

δεν θα φορολογούνται µε βάση την κλίµακα φορολογίας εισοδήµατος όπως 

ισχύει αλλά µε έναν φορολογικό συντελεστή ο οποίος θα επιβαρύνει τα κέρδη 

τους από το πρώτο ευρώ χωρίς καµία εξαίρεση. 

Με την κατάργηση του αφορολογήτου και την εφαρµογή ενιαίου φόρου (flat 

tax rate) αναµένεται να πληρώσουν φόρο εκατοντάδες χιλιάδες επαγγελµατίες 

που ως σήµερα βρίσκονταν στα όρια ή κάτω από το προηγούµενο 

αφορολόγητο των 12.000 ευρώ. 

Ο ενιαίος φόρος αναµένεται να διαµορφωθεί στο επίπεδο του 25%-30% και µε 

την καταβολή του εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση του επαγγελµατία. 

Ακόµη υπάρχει πρόταση να αυξηθεί ο φόρος παρακράτησης στα 

«µπλοκάκια», δηλαδή στα δελτία παροχής υπηρεσιών, από 20% σήµερα στο 

30%. 

Ειδικότερα, οι ελεύθεροι επαγγελµατίες και οι ατοµικές επιχειρήσεις 

(οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες κτλ.) θα φορολογούνται µε βάση έναν ενιαίο 

εταιρικό φόρο ο οποίος σταδιακά θα µειωθεί. Ο ενιαίος συντελεστής, θα 

µειωθεί στο 15%. Για τα πρώτα δύο χρόνια εφαρµογής όµως (2013-2014) και 

όσο τα έσοδα θα κινούνται επί ξυρού ακµής θα είναι αρκετά υψηλότερος, 

δηλαδή θα κυµαίνεται στο 25%-30%. 

 

Ερωτηµατικό παραµένει τι θα συµβεί µε τη λεγόµενη επιχειρηµατική αµοιβή, η 

οποία συναθροίζεται µε τα υπόλοιπα εισοδήµατα του οµόρρυθµου ή 

ετερόρρυθµου εταίρου και φορολογείται µε βάση την κλίµακα φορολογίας 

εισοδήµατος. 

 

Ειδική πρόβλεψη υπάρχει για εκείνους που ναι µεν αµείβονται µε δελτίο 

παροχής υπηρεσιών αλλά έχουν εξαρτηµένη και σταθερή σχέση εργασίας. 

Μια σκέψη είναι να µη φορολογούνται µε τον ενιαίο φόρο και να διατηρούν το 

αφορολόγητο εφόσον το ετήσιο καθαρό εισόδηµά τους δεν ξεπερνά ένα 

συγκεκριµένο όριο, π.χ. τις 15.000 ευρώ. 
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Επίσης το σύνολο της επιχειρηµατικής δραστηριότητας θα φορολογείται µε 

βάση τα βιβλία και τα στοιχεία. Αυτό θα οδηγήσει σε αυτόµατη κατάργηση του 

τεκµαρτού προσδιορισµού του εισοδήµατος ή άλλων αυτοτελών φορολογιών, 

όπως π.χ. συµβαίνει σήµερα µε τις οικοδοµικές επιχειρήσεις, στις οποίες 

εφαρµόζεται συντελεστής 20% επί του τζίρου τους για να προκύψουν τα 

καθαρά κέρδη τους και στη συνέχεια να φορολογηθούν. 

 

Σχετικά µε τα  ποσά από εµπορικές επιχειρήσεις που απαλλάσσονται από το 

φόρο, αυτά είναι: 

• Τα κέρδη από εκµετάλλευση πλοίων, τα οποία υπόκεινται στον ειδικό 

φόρο του Ν.27/75. Στον ίδιο ειδικό φόρο υπάγονται και τα µισθώµατα 

ανταλλακτηρίων συναλλάγµατος που λειτουργούν σε χώρο των 

επιβατηγών πλοίων. Επίσης απαλλάσσεται από το φόρο και η 

υπεραξία που προκύπτει από την πώληση τουριστικών πλοίων. 

• Τα κέρδη από τη λιανική πώληση καπνού ή από την άσκηση του 

επαγγέλµατος του µικροπωλητή ή από την εκµετάλλευση περιπτέρου, 

καφενείου, κυλικείου, κοµµωτηρίου κλπ. µέσα στα κτήρια και 

καταστήµατα στα οποία στεγάζονται δηµόσιες υπηρεσίες καθώς και 

δηµοτικές, κοινοτικές, εκκλησιαστικές ή Ν.Π.∆.∆. υπηρεσίες, τα οποία 

κέρδη πραγµατοποιούνται από ανάπηρους και θύµατα πολέµου, 

εφόσον η εκµετάλλευση γίνεται από τους ίδιους. 
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2. Αυτοέλεγχος  
 

2.1 Τι είναι αυτοέλεγχος 
 

Αυτοέλεγχος είναι η δυνατότητα που έχουν οι µικρές κυρίως επιχειρήσεις 

(εµπορικές µε τζίρο έως 300.000,00 €, αµιγώς παροχής υπηρεσιών µε τζίρο 

έως 150.000,00€, µικτές επιχ/σεις- πώλησης εµπορευµάτων και παροχής 

υπηρεσιών-, µε  τζίρο έως 300.000,00€ και τον τζίρο της παροχής να µην 

ξεπερνάει τα 150.000,00€) και ελεύθεροι επαγγελµατίες µε τζίρο έως 

150.000,00€, να αποφύγουν τον φορολογικό έλεγχο, άλλοτε πληρώνοντας 

κάποιο φόρο, και άλλοτε όχι, και να θεωρηθούν ως ελεγµένες, εκτός των 

περιπτώσεων που η επιχ/ση συµπεριληφθεί τυχαία σε δείγµα ελέγχου. 

(Φλώρος, 2010) 

 

Εντασσόµενοι 

Όλες οι κατηγορίες βιβλίων µπορούν να υπαχθούν στην διαδικασία του 

αυτοελέγχου ανεξάρτητα από την νοµική τους µορφή (οε, εε, αε, επε, ατοµική) 

και εφόσον πληρούν τα όρια του τζίρου, έχουν υποβάλει εµπρόθεσµα 

δηλώσεις αυτοελέγχου φορολογίας εισοδήµατος, ΦΠΑ, και λοιπών 

φορολογιών και υποβάλλουν το ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου ΦΠΑ 

εµπρόθεσµα, είτε είναι πιστωτικό, µηδενικό, ή χρεωστικό. (Φλώρος, 2010) 

 

Εξαιρέσεις 

-Όσοι δεν τήρησαν βιβλία αν και έπρεπε, ή τήρησαν βιβλία κατώτερης 

κατηγορίας, όσοι  έχουν παραβάσεις ΚΒΣ,( ανεπάρκεια ή ανακρίβεια και µη 

επίδειξη βιβλίων και στοιχείων) 

-Κατάθεση εκπρόθεσµης δήλωσης ή εκκαθαριστικής, 

-Ανακριβείς δηλώσεις ή µε επιφύλαξη, 

-Επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών, 
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-Επιχ/σεις που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς φορολογίας πλοίων, για την 

δραστηριότητα της εκµετάλλευσης του πλοίου, 

-∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους στις οποίες υπάρχει 

ανέγερση ή απόκτηση κτιριακών εγκαταστάσεων της επιχ/σης ή του 

ελεύθερου επαγγελµατία και δεν υπάρχουν ακαθάριστα έσοδα. 

-∆ηλώσεις που αφορούν διαχειριστικές περιόδους κατά τις οποίες οι 

απαλλασσόµενες πράξεις ( π.χ. από εξαγωγές) µε δικαίωµα έκπτωσης του 

φόρου εισροών, (αγορών εξόδων) ΦΠΑ, ανέρχονται τουλα΄χιστον στο 60% 

των συνολικών ακαθάριστων εσόδων, 

-Επιχ/σεις που υπάγονται σε ειδικό καθεστώς φορολογίας ( φορολογία µε 

βάση τα εξωλογιστικά κέρδη). Μπορούν να υπαχθούν εφόσον προσδιορίσουν 

τα κέρδη του λογιστικά. (Καραγιάννης, 2001) 

 

Επισηµάνσεις 

Ο τρόπος υπολογισµού των εξωλογιστικών καθαρών κερδών του 

αυτοελέγχου άλλαξε και βασίζεται στο σύνολο των εξόδων και των δαπανών 

περιλαµβανοµένων και των αποσβέσεων που υπολογίστηκαν ή που 

αναλογούν κανονικά ( ακόµα και αν δεν υπολογίστηκαν αποσβέσεις παγίων). 

Επίσης συµπληρώνεται ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου φπα και για την παροχή 

υπηρεσιών και όχι µόνο για την εµπορία. 

 

2.2 Νέος τρόπος αυτοελέγχου 
 

Ο τρόπος που γίνεται ο αυτοέλεγχος άλλαξε το 2011 για τις επιχειρήσεις που 

παρέχουν υπηρεσίες. Η σηµαντικότερη αλλαγή έγινε στον τρόπο του 

εξωλογιστικού προσδιορισµού του καθαρού κέρδους του αυτοελέγχου των 

επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών (ΠΟΛ 1191/2010). Πώς γίνεται αυτός ο 

προσδιορισµός αναφέρεται αναλυτικά παρακάτω. 
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Για τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών έχουµε διπλό τρόπο υπολογισµού 

λογιστικό και εξωλογιστικό και πάνω στη δήλωση εισοδήµατος µεταφέρεται το 

µεγαλύτερο ποσό για να φορολογηθεί και να κλείσει η χρήση µε τον 

αυτοέλεγχο. 

Με τους δύο τρόπους τα κέρδη βρίσκονται ως εξής: 

Λογιστικά κέρδη 

ΕΣΟ∆Α ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟΥ - ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΞΟ∆Α = 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η 61.000 - 35.000 = 26.000 

Εξωλογιστικός προσδιορισµός (για τον αυτοέλεγχο) 

Για να βρεθούν τα καθαρά κέρδη του αυτοελέγχου πρέπει να 

πολλαπλασιαστούν τα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα από αυτά των βιβλίων 

και των προσδιοριζόµενων µε ειδικό τρόπο του αυτοελέγχου επί τον 

συντελεστή καθαρού κέρδους των πινάκων του υπουργείου 40%. 

(ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α x ΜΣΚΚ = ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η) 

Πρώτα όµως πρέπει να βρεθούν τα προσδιοριζόµενα µε ειδικό τρόπο 

ακαθάριστα έσοδα. Αυτά θα συγκριθούν µε τα ακαθάριστα έσοδα των βιβλίων 

και θα επιλεγούν τα µεγαλύτερα ανάµεσα στα δύο. 

2.3 Πληροφορίες σχετικά με Αυτοέλεγχο  

 

Οι δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και Φ.Π.Α., που υπάγονται στη 

διαδικασία αυτοελέγχου κατά το άρθρο 13 σύµφωνα µε το προηγούµενο 

άρθρο, δεν ελέγχονται και θεωρούνται περαιωθείσες ως ειλικρινείς, εφόσον µε 

αυτές δηλώνονται ακαθάριστα έσοδα και καθαρά κέρδη, προκειµένου για τις 

δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, καθώς και εκροές, προκειµένου για τις 

δηλώσεις Φ.Π.Α., από την άσκηση της εκµετάλλευσης της επιχείρησης ή του 

ελευθέριου επαγγέλµατος, σύµφωνα µετά οριζόµενα στις επόµενες 

παραγράφους, ανεξαρτήτως αυτών που προκύπτουν βάσει των τηρηθέντων 
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βιβλίων και στοιχείων ή εκ της εφαρµογής των γενικών φορολογικών 

διατάξεων. 

 

2. Τα οριζόµενα στην προηγούµενη παράγραφο έχουν εφαρµογή, εφόσον µε 

τις υποβαλλόµενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος δηλώνονται τα 

ακόλουθα ποσά ακαθάριστων εσόδων και καθαρών κερδών: 

α. Ακαθάριστα έσοδα: 

αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων, 

ποσό τουλάχιστον ίσο ή µεγαλύτερο αυτού που προκύπτει από τον 

πολλαπλασιασµό του αθροίσµατος του κόστους πωληθέντων (εµπορευµάτων 

ή προϊόντων) και των εξόδων και δαπανών, συµπεριλαµβανοµένων σε κάθε 

περίπτωση και των αποσβέσεων που αναλογούν, µε το συντελεστή αναγωγής 

αυτού σε ακαθάριστα έσοδα. Ως συντελεστής αναγωγής λαµβάνεται ο 

συντελεστής που προκύπτει από τη σχέση του κλάσµατος που αριθµητή έχει 

τον αριθµό εκατό (100) και παρονοµαστή τον αριθµό εκατό (100) µείον τον 

προβλεπόµενο µοναδικό συντελεστή καθαρού κέρδους (Μ.Σ.Κ.Κ.). Σε 

περίπτωση που δεν προβλέπεται για την επιχείρηση Μ.Σ.Κ.Κ., εφαρµόζεται ο 

µέσος όρος των Μ.Σ.Κ.Κ. του οικείου πίνακα στον οποίο αυτή εντάσσεται. 

Προκειµένου για επιχειρήσεις µε περισσότερους του ενός Μ.Σ.Κ.Κ., 

εφαρµόζεται ο µέσος σταθµικός συντελεστής που προκύπτει από τη διαίρεση 

των συνολικών καθαρών κερδών που προκύπτουν µε την εφαρµογή των 

Μ.Σ.Κ.Κ. κατά κατηγορία ακαθάριστων εσόδων δια των συνολικών 

ακαθάριστων εσόδων της διαχειριστικής περιόδου. 

ββ. Επί επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών, ποσό τουλάχιστον ίσο ή 

µεγαλύτερο αυτού που προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό του αθροίσµατος 

των εξόδων και δαπανών, συµπεριλαµβανοµένων σε κάθε περίπτωση και 

των αποσβέσεων που αναλογούν, µε το συντελεστή αναγωγής αυτού σε 

ακαθάριστα έσοδα. Οι διατάξεις του δεύτερου, τρίτου και τέταρτου εδαφίου της 

προηγούµενης υποπερίπτωσης αα΄ εφαρµόζονται ανάλογα και εν 

προκειµένω. 
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γγ. Επί µικτών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής 

προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από το 

άθροισµα των ακαθάριστων εσόδων που προσδιορίζονται κατά κατηγορία 

δραστηριότητας, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες 

υποπεριπτώσεις αα΄ και ββ΄, µε επιµερισµό των κοινών δαπανών στις επί 

µέρους δραστηριότητες ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής των 

ακαθάριστων εσόδων κάθε δραστηριότητας στο σύνολο των ακαθάριστων 

εσόδων της διαχειριστικής περιόδου από όλες τις δραστηριότητες. 

δδ. Επί αµιγώς ελεύθερων επαγγελµατιών, ποσό τουλάχιστον ίσο ή 

µεγαλύτερο αυτού που προκύπτει µε ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται στην 

πιο πάνω υποπερίπτωση ββ΄. 

εε. Επί ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση εµπορικής 

δραστηριότητας πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων ή και 

παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των 

ακαθάριστων εσόδων που προσδιορίζονται κατά κατηγορία δραστηριότητας, 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες υποπεριπτώσεις δδ΄, αα΄ και 

ββ΄, κατά περίπτωση, και µε ανάλογη εφαρµογή των οριζοµένων στην 

υποπερίπτωση γγ΄ σχετικά µε τον επιµερισµό των κοινών δαπανών. 

β. Καθαρά κέρδη: 

αα. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων, 

µε βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., το ποσό που προκύπτει 

εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση αα΄ της περίπτωσης α΄ της παρούσας παραγράφου, µε τον 

προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. του πίνακα στον οποίο 

εντάσσεται η επιχείρηση, εφόσον δεν προβλέπεται γι’ αυτή Μ.Σ.Κ.Κ. ή το 

µέσο σταθµικό συντελεστή, εφόσον προβλέπονται γι’ αυτή περισσότεροι του 

ενός Μ.Σ.Κ.Κ., κατά περίπτωση. Οµοίως, επί επιχειρήσεων µε βιβλία Α΄ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή επί επιχειρήσεων που δεν τήρησαν βιβλία επειδή δεν 

είχαν σχετική υποχρέωση, το ποσό που προκύπτει εξωλογιστικώς µε 

πολλαπλασιασµό των κατά τα ανωτέρω ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης µε τον προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των συντελεστών 
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του οικείου πίνακα ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, επί 

εσόδων. 

ββ. Επί επιχειρήσεων αµιγώς παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει 

εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση ββ΄ της περίπτωσης α΄ της παρούσας παραγράφου, µε τον 

προβλεπόµενο Μ.Σ.Κ.Κ. ή το µέσο όρο των Μ.Σ.Κ.Κ. του πίνακα στον οποίο 

εντάσσεται η επιχείρηση ή το µέσο σταθµικό συντελεστή, κατά περίπτωση, 

όπως αναλόγως ορίζεται στην προηγούµενη υποπερίπτωση αα΄. 

γγ. Επί µικτών επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής 

προϊόντων και παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από το 

άθροισµα των ποσών καθαρών κερδών που προσδιορίζονται κατά κατηγορία 

δραστηριότητας, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες 

υποπεριπτώσεις αα΄ και ββ΄. 

δδ. Επί αµιγώς ελεύθερων επαγγελµατιών, το ποσό που προκύπτει 

εξωλογιστικώς µε ανάλογη εφαρµογή όσων ορίζονται στην πιο πάνω 

υποπερίπτωση ββ΄, µε βάση τα ακαθάριστα έσοδα του ελεύθερου 

επαγγελµατία, όπως αυτά προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην 

υποπερίπτωση δδ΄ της περίπτωσης α΄ της παρούσας παραγράφου. 

εε. Επί ελεύθερων επαγγελµατιών µε παράλληλη άσκηση εµπορικής 

δραστηριότητας πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων ή και 

παροχής υπηρεσιών, το ποσό που προκύπτει από το άθροισµα των ποσών 

των καθαρών κερδών που προσδιορίζονται κατά κατηγορία δραστηριότητας 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις προηγούµενες υποπεριπτώσεις δδ΄, αα΄ και 

ββ΄, κατά περίπτωση. 

 

3. Τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα οριζόµενα στην 

περίπτωση α΄ της προηγούµενης παραγράφου, επί βιβλίων Β΄ ή Γ΄ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα 

αυτών που προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 
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Επίσης, τα προσδιοριζόµενα ποσά ακαθάριστων εσόδων κατά τα οριζόµενα 

στην ίδια πιο πάνω περίπτωση α΄ της προηγούµενης παραγράφου, επί 

βιβλίων Α΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή επί µη τήρησης βιβλίων λόγω µη ύπαρξης 

σχετικής υποχρέωσης, δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα 

από τις βάσει βιβλίων και στοιχείων εκροές στη φορολογία Φ.Π.Α. ή από το 

σύνολο των τυχόν χονδρικών πωλήσεων της οικείας διαχειριστικής περιόδου 

που προκύπτουν από τα οικεία φορολογικά στοιχεία εσόδων. 

 

4. Τα προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα στην 

περίπτωση β΄ της παραγράφου 2, επί βιβλίων Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., 

δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών που προκύπτουν 

λογιστικώς µε την αφαίρεση των εκπιπτόµενων κατά τις οικείες διατάξεις του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος εξόδων από τα ακαθάριστα έσοδα, όπως 

αυτά προκύπτουν από τα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία. 

Επίσης, τα προσδιοριζόµενα ποσά καθαρών κερδών κατά τα οριζόµενα στην 

ίδια πιο πάνω περίπτωση β΄ της παραγράφου 2, επί βιβλίων Α΄ κατηγορίας 

του Κ.Β.Σ. ή επί µη τήρησης βιβλίων λόγω µη ύπαρξης σχετικής 

υποχρέωσης, δεν µπορεί σε καµιά περίπτωση να είναι µικρότερα αυτών που 

προκύπτουν σύµφωνα µε τις διατάξεις των τεσσάρων πρώτων εδαφίων της 

παραγράφου 2 ή της παραγράφου 4 του άρθρου 32 του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος, κατά περίπτωση. 

 

5. Τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 έχουν εφαρµογή, εφόσον υποβάλλεται 

«ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α.», στο οποίο περιλαµβάνονται: 

α. Οι τυχόν διαφορές εκροών στο Φ.Π.Α. που προκύπτουν µε βάση τα 

ακαθάριστα έσοδα που προσδιορίζονται κατά τα οριζόµενα στην περίπτωση 

α΄ της παραγράφου 2. Προκειµένου να υπολογισθεί ο οφειλόµενος Φ.Π.Α. επί 

των εν λόγω διαφορών, οι διαφορές αυτές κατανέµονται σε εκροές 

φορολογητέες κατά συντελεστή Φ.Π.Α. και σε εκροές απαλλασσόµενες χωρίς 

δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών, κατ’ αναλογία των βάσει βιβλίων και 

στοιχείων εκροών. 
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β. Επί επιχειρήσεων πώλησης εµπορευµάτων ή και παραγωγής προϊόντων 

µε εκροές που υπάγονται σε περισσότερους από έναν συντελεστές Φ.Π.Α., 

δηλώνονται και οι τυχόν προκύπτουσες διαφορές εκροών που αναλογούν 

στον υψηλότερο συντελεστή και οφείλονται στη µετακύλισή τους στο 

χαµηλότερο συντελεστή. 

Θεωρείται ότι υφίσταται τέτοια µετακύλιση, όταν το ποσοστό συµµετοχής των 

εκροών από πωλήσεις εµπορεύσιµων αγαθών µε τον υψηλότερο συντελεστή 

επί των συνολικών πωλήσεων εµπορεύσιµων αγαθών της οικείας χρήσης 

είναι µικρότερο από το ποσοστό συµµετοχής του κόστους των πωληθέντων 

εµπορεύσιµων αγαθών µε τον υψηλότερο συντελεστή επί του συνολικού 

κόστους των πωληθέντων εµπορεύσιµων αγαθών στην ίδια χρήση. 

Στην περίπτωση αυτή, η κατανοµή των εκροών κατά συντελεστή Φ.Π.Α. 

γίνεται µε βάση την κατανοµή του κόστους των πωληθέντων αγαθών. Το 

ποσό της διαφοράς φόρου που προκύπτει από την αναπροσαρµογή της 

κατανοµής αυτής µεταξύ συντελεστών προσαυξάνεται κατά σαράντα τοις 

εκατό (40%) και προστίθεται στο οφειλόµενο ποσό Φ.Π.Α. που προκύπτει 

από τις τυχόν διαφορές εκροών της προηγούµενης περίπτωσης α΄. 

Για την εξεύρεση των οικείων ποσών κόστους πωληθέντων έχουν εφαρµογή 

οι διατάξεις της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 31 του Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήµατος. 

γ. Στην περίπτωση που η διαδικασία αυτοελέγχου του παρόντος ακολουθείται 

για χρήση στην οποία µεταφέρεται πιστωτικό υπόλοιπο από προηγούµενη 

ανέλεγκτη χρήση, το µεταφερόµενο πιστωτικό υπόλοιπο δεν υπολογίζεται 

κατά την εκκαθάριση του οφειλόµενου φόρου. Το πιστωτικό αυτό υπόλοιπο 

θα διακανονιστεί κατά την περαίωση της εν λόγω χρήσης. 

δ. Στην περίπτωση που µε το «ειδικό σηµείωµα αυτοελέγχου Φ.Π.Α.» 

προκύπτει µείωση πιστωτικού υπολοίπου που έχει ήδη µεταφερθεί σε 

επόµενη χρήση, η διαφορά αυτή µειώνει το φόρο εισροών της φορολογικής 

περιόδου κατά την οποία υποβάλλεται το ειδικό αυτό σηµείωµα. 

ε. Στην περίπτωση που υπάρχει δικαίωµα επιστροφής φόρου, σύµφωνα µε 

την παράγραφο 1β΄ του άρθρου 34 του Κώδικα Φ.Π.Α. (ν. 2859/2000), η 
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υποβολή του «ειδικού σηµειώµατος αυτοελέγχου Φ.Π.Α.» δεν συνεπάγεται 

την κρίση ως ειλικρινών των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί πριν τη 

διενέργεια προσωρινού ελέγχου για την έγκριση ή µη του δικαιώµατος αυτού. 

 

6.Σε κάθε περίπτωση, προϋπόθεση για την εφαρµογή των οριζόµενων στο 

άρθρο 13 είναι η δήλωση, για την ίδια διαχειριστική περίοδο, τόσο στη 

φορολογία εισοδήµατος, όσο και στη φορολογία Φ.Π.Α., των ακαθάριστων 

εσόδων και καθαρών κερδών, καθώς και των τυχόν διαφορών εκροών, 

αντίστοιχα, που ορίζονται από τις προηγούµενες παραγράφους. 
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3. Τεκμήρια 
 

Το εισόδηµα κάθε φορολογουµένου διακρίνεται σε δύο είδη, το πραγµατικό 

και το τεκµαρτό. Το πραγµατικό, όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενο 

κεφάλαιο, είναι το εισόδηµα που πραγµατικά απόκτησε ο φορολογούµενος 

κατά την περίοδο για την οποία υποχρεούται σε υποβολή δήλωσης και 

προσδιορίζεται βάσει πραγµατικών στοιχείων, όπως βεβαιώσεις αποδοχών, 

τόκοι καταθέσεων, εισόδηµα που προκύπτει από τα βιβλία της επιχείρησης 

που εκµεταλλεύεται και κάθε άλλο εισόδηµα που προκύπτει από πραγµατικά 

στοιχεία. Αντίθετα, το τεκµαρτό εισόδηµα προκύπτει υπολογισµούς που 

γίνονται βάσει άλλων δεδοµένων, όπως είναι οι πραγµατοποιηθείσες 

δαπάνες, η απόκτηση ενός περιουσιακού στοιχείου ή ακόµα και η κατοχή ενός 

περιουσιακού στοιχείου. (Καστρινός, 2005) 

 

Σκοπός των τεκµηρίων είναι η εκµαίευση των πραγµατικών εισοδηµάτων 

κάθε πολίτη. Έτσι πατάσσεται κατά κάποιον τρόπο η φοροδιαφυγή, χωρίς 

όµως αυτό να σηµαίνει ότι σε όλες τις περιπτώσεις η εφαρµογή του τεκµηρίου 

εµφανίζει την πραγµατική εισοδηµατική κατάσταση του φορολογουµένου. 

Τα τεκµήρια διακρίνονται σε δύο είδη. Πρώτον, τα τεκµήρια δαπανών 

διαβίωσης και δεύτερον τα τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων. Τα 

πρώτα συνίστανται στην κατοχή κάποιου περιουσιακού στοιχείου και 

εφαρµόζονται όσο διαρκεί η κατοχή του περιουσιακού στοιχείου ενώ τα 

τελευταία συνίστανται στην πραγµατοποίηση µιας περιστασιακής πράξης, 

όπως είναι το ποσό που δαπανήθηκε για την αγορά ενός περιουσιακού 

στοιχείου. (Καραγιάννης, 2001) 

 

 

3.1 Τεκμήρια Δαπανών Διαβίωσης 

 

Τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης για το οικονοµικό έτος 2013 είναι τα 

ακόλουθα: 
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α) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, µε βάση τα τετρα-γωνικά µέτρα της 

ιδιοκατοικούµενης ή µισθωµένης ή της δωρεάν παραχωρούµενης κύριας 

κατοικίας 

 

β) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, που εκτιµάται µε βάση τα τετραγωνικά 

µέτρα 

 

γ) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικού αυτοκι-νήτου ιδιωτικής χρήσης 

 

δ) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για ιδιωτικά σχολεία 

 

ε) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για οικιακούς βοηθούς, 

οδηγούς αυτοκινήτων, δασκά-λους και λοιπό προσωπικό 

 

στ) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση σκάφη α-ναψυχής ιδιωτικής 

χρήσης 

 

ζ) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για αεροσκάφη, ελι-κόπτερα και ανεµόπτερα 

 

η) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, εξωτερικής δεξαµε-νής κολύµβησης 

 

θ) Η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη 
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Τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων. 

 

Για την τεκµαρτή δαπάνη των ιδιωτικών σχολείων απαιτούνται αποδείξεις 

παροχής υπηρεσιών, ενώ για να µην εφαρµοστεί η αντικειµενική δαπάνη για 

σκάφη αναψυχής, απαιτείται δήλωση ακινησίας που πιστοποιείται από 

βεβαίωση της αρµόδιας Λιµενικής Αρχής. 

 

3.1.1 Τεκμήριο κατοικίας 

Το τεκµήριο διαβίωσης για τις κατοικίες προβλέπει µειωµένους συντελεστές, 

αλλά ενεργοποιείται από το πρώτο τετραγωνικό µέτρο και αφορά όσους 

κατοικούν σε ιδιόκτητη κατοικία ή έχουν δευτερεύουσα ή εξοχική κατοικία. 

Επίσης αφορά και αυτούς που ζουν σε µισθωµένη κατοικία. Η αντικειµενική 

δαπάνη, µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα της ιδιοκατοικούµενης ή µισθωµένης 

ή της δωρεάν παραχωρούµενης κύριας κατοικίας ορίζεται κλιµακωτά ως εξής: 

- για τα 80 πρώτα τ. µ. κύριων χώρων αυτής, µε 25 ευρώ το τ.µ. 

- για τα επόµενα από 81 µέχρι και 120 τ.µ. µε 45 ευρώ το τ.µ., 

- για τα επόµενα από 121 µέχρι και 200 τ.µ. µε 80 ευρώ το τ.µ, 

- για τα 201 έως 300 τ.µ. µε 160 ευρώ το τ.µ. και 

- για τα πλέον των 300 τ.µ. κύριων χώρων µε 350 ευρώ το τ.µ. 

Για τον υπολογισµό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης των βοηθητικών 

χώρων της κύριας κατοικίας ορίζεται ποσό 25 ευρώ το τ.µ. Τα παραπάνω 

ποσά προσαυξάνονται, για κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές µε τιµή 

ζώνης, σύµφωνα µε τον αντικειµενικό προσδιορισµό των ακινήτων, από 2.800 

ευρώ έως 4.999 ευρώ το τ.µ., κατά 30% και για περιοχές µε τιµή ζώνης από 

5.000 ευρώ και άνω το τ. µ., κατά 60%. Ολα τα παραπάνω ποσά 

προσαυξάνονται, για µονοκατοικίες, κατά 10%. Η ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη, που εκτιµάται µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα µιας ή περισσοτέρων 

ιδιοκατοικούµενων ή µισθωµένων δευτερευουσών κατοικιών, καθώς και των 

βοηθητικών χώρων αυτών, ορίζεται στο1/2 της ετήσιας αντικειµενικής 
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δαπάνης όπως αυτή ορίζεται στην περίπτωση α’ και αναλογεί στους µήνες 

χρησιµοποίησης αυτής. 

 

ΚΥΡΙΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

(σε περιοχές µε τιµή ζώνης έως 2.799 ευρώ/τ.µ.) 

Επιφάνεια σε τ.µ. 

Τεκµήριο για 

διαµέρισµα 

Τεκµήριο για 

µονοκατοικία 

60 1.500 1.800 

70 1.750 2.100 

80 2.000 2.400 

90 2.450 2.940 

100 2.900 3.480 

110 3.350 4.020 

120 3.800 4.560 

130 4.600 5.520 

140 5.400 6.480 

150 6.200 7.440 

160 7.000 8.400 

170 7.800 9.360 

180 8.600 10.320 

190 9.400 11.280 

200 10.200 12.240 

300 26.200 31.440 
(Πίνακας 1.Τεκµήρια κύριας κατοικίας. Πηγή, Φορολογική Επιθεώρηση) 

 

Για τις δευτερεύουσες κατοικίες τα παραπάνω ποσά µειώνονται κατά 50%. 

 

Βοηθητικοί χώροι κύριας κατοικίας 

 

Για τον υπολογισµό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης των βοηθητικών 

χώρων της κύριας κατοικίας ορίζεται πλέον ποσό σαράντα (40) ευρώ το 

τετραγωνικό µέτρο, σύµφωνα µε το άρθρο 16 § 1 περ. α' του Κ.Φ.Ε., όπως 

τροποποιήθηκε µε το άρθρο 28 § 1 του ν. 3986/2011.  
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Έτσι, για παράδειγµα ένα διαµέρισµα 135 τ.µ. µε 50 τ.µ. βοηθητικούς χώρους 

θα έχει τεκµήριο: 7.450 ευρώ (η κύρια κατοικία) + [50 τ.µ. x 40 ευρώ/ τ.µ.] = 

7.450 + 2000 = 9.450 ευρώ. 

 

Τιµές ζώνης 

 

Τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται, προκειµένου για κατοικίες που 

βρίσκονται σε περιοχές µε τιµή ζώνης, σύµφωνα µε τον αντικειµενικό 

προσδιορισµό των ακινήτων, από 2.800 ευρώ έως 4.999 ευρώ το 

τετραγωνικό µέτρο, κατά ποσοστό σαράντα τοις εκατό (40%) και για περιοχές 

µε τιµή ζώνης από 5.000 ευρώ και άνω το τετραγωνικό µέτρο, κατά ποσοστό 

εβδοµήντα τοις εκατό (70%). 

 

Έτσι, για παράδειγµα εάν το ακίνητο του παραδείγµατος µας βρίσκεται σε 

περιοχή µε τιµή ζώνης 2.800 ευρώ έως 4.999 ευρώ το τ.µ., τότε η 

αντικειµενική ετήσια δαπάνη προσαυξάνεται κατά 40% ως εξής: 

 

7.450 ευρώ + 7.450 ευρώ x 40% = 7.450 + 2.980 = 10.430 ευρώ 

 

Αντίστοιχα, εάν το ακίνητο του παραδείγµατος µας βρίσκεται σε περιοχή µε 

τιµή ζώνης από 5.000 ευρώ το τ.µ. και άνω, τότε η αντικειµενική ετήσια 

δαπάνη προσαυξάνεται κατά 70% ως εξής: 

 

7.450 ευρώ + 7.450 ευρώ x 70% = 7.450 +5.215 = 12.665 ευρώ 
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Μονοκατοικίες 

 

Τα παραπάνω ποσά προσαυξάνονται, προκειµένου για µονοκατοικίες, κατά 

ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%). 

 

Εάν, για παράδειγµα, στο αρχικό παράδειγµα, επρόκειτο για µονοκατοικία, τα 

7.450 ευρώ προσαυξάνονται κατά 20% ως εξής: 7.450 ευρώ + 7.450 ευρώ x 

20% = 7.450 + 1.490 = 8.940 ευρώ 

 

3.1.2 Τεκμήριο Αυτοκινήτου  

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης, 

ορίζεται ως εξής: 

- για τα αυτοκίνητα µέχρι 1.200 κ.ε. σε 2.500 ευρώ από 4.000 ευρώ, 

- για αυτοκίνητα µεγαλύτερα των 1.200 κ.ε. προστίθενται 300 ευρώ (από 600 

ευρώ που ισχύει σήµερα) ανά 100 κυβικά εκατοστά µέχρι τα 2.000 κ.ε., 

- για αυτοκίνητα µεγαλύτερα των 2.000 κ.ε. προστίθενται 500 (από 900 που 

ισχύει σήµερα) ανά 100 κ.ε. και µέχρι 3.000 κ.ε. και 

- για αυτοκίνητα µεγαλύτερα από 3.000 κ.ε προστίθενται 700 κ.ε. (από 1.200 

που ισχύει σήµερα) ανά εκατό 100 κ.ε. Σηµειώνεται ότι τα τεκµήρια µειώνονται 

ανάλογα µε την παλαιότητα του αυτοκινήτου, η οποία υπολογίζεται από το 

έτος πρώτης κυκλοφορίας του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό 30% για χρονικό 

διάστηµα πάνω από 5 και µέχρι 10 έτη και κατά ποσοστό 50% για χρονικό 

διάστηµα πάνω από 10 έτη. 
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ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ 

Κυβικά 

εκατοστά 

Τεκµήριο για όχηµα 

ηλικίας έως 5 ετών 

(2008-2012) 

Τεκµήριο για όχηµα 

ηλικίας 5-10 ετών (2003-

2007) 

Τεκµήριο για όχηµα 

ηλικίας άνω των 10 ετών 

(2002 και πριν) 

1.000 2.500 1.750 1.250 

1.200 2.500 1.750 1.250 

1.400 3.000 2.100 1.500 

1.500 3.500 2.450 1.750 

1.600 4.000 2.800 2.000 

1.700 4.500 3.150 2.250 

1.800 5.000 3.500 2.500 

1.900 5.500 3.850 2.750 

2.000 6.000 4.200 3.000 

2.100 6.500 4.550 3.250 

2.200 7.000 4.900 3.500 

2.300 7.500 5.250 3.750 

2.400 8.000 5.600 4.000 

2.500 8.500 5.950 4.250 

2.600 9.000 6.300 4.500 

2.700 9.500 6.650 4.750 

2.800 10.000 7.000 5.000 

2.900 10.500 7.350 5.250 

3.000 11.000 7.700 5.500 

3.100 11.700 8.190 5.850 

3.200 12.400 8.680 6.200 

3.300 13.100 9.170 6.550 

3.400 13.800 9.660 6.900 

3.500 14.500 10.150 7.250 
(Πίνακας 2. Τεκµήρια αυτοκινήτων 2013. Πηγή, Φορολογική Επιθεώρηση) 

 

Παλαιότητα Ι.Χ. 

 

Τα παραπάνω ποσά ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης από κάθε αυτοκίνητο 

µειώνονται ανάλογα µε την παλαιότητα του, η οποία υπολογίζεται από το έτος 

πρώτης κυκλοφορίας του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό ως εξής: 
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Από 5 έως 10 έτη- 30% 

Πάνω από 10 έτη- 50% 

 

Έτσι, για παράδειγµα, εάν το αυτοκίνητο του παραδείγµατος µας είναι 6 ετών, 

η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µειώνεται κατά 30% ως εξής: 6.400 – 6.400 x 

30% = 4.480 ευρώ. 

 

 

Παρατίθενται αναλυτικά (Εικόνα 1) στη συνέχεια τα τεκµήρια για Ι.Χ. µε 

κυβισµό από 1000 έως 3500 κυβικά σε συνάρτηση µε την παλαιότητα τους. 

Τονίζεται ότι στη δεύτερη γραµµή αναγράφονται αναλυτικά τα έτη πρώτης 

κυκλοφορίας προς διευκόλυνση των αναγνωστών. 
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(Εικόνα 1. Τεκµήρια παλαιότητας αυτοκινήτων. Πηγή, forologistika.gr) 

 

Αντίκες και αναπηρικά αυτοκίνητα 

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη δεν εφαρµόζεται για επιβατικά αυτοκίνητα 

ιδιωτικής χρήσης που διαθέτουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας (αντίκες) το 

οποίο εκδίδεται από διεθνή ή ηµεδαπό φορέα που έχει αρµοδιότητα να εκδίδει 

τέτοιο πιστοποιητικό, καθώς και για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης τα 

οποία είναι ειδικά διασκευασµένα για κινητικά αναπήρους. 

 

Ως επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης ειδικά διασκευασµένα για κινητικά 

αναπήρους θεωρούνται εκείνα που διασκευάσθηκαν ύστερα από άδεια της 
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αρµόδιας αρχής • για να οδηγούνται από πρόσωπα που παρουσιάζουν 

κινητική αναπηρία σε ποσοστό τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό (67%) ή • 

για να µεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα µαζί µε τα αντικείµενα που είναι 

απαραίτητα για τη µετακίνηση τους. 

 

Αντικειµενική δαπάνη των Ι.Χ. εταιρειών 

 

Στις περιπτώσεις εταιριών οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή περιορισµένης 

ευθύνης ή ανωνύµων ή αστικών, καθώς και των κοινωνιών και κοινοπραξιών 

που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι οποίες έχουν στην κυριότητα ή στην 

κατοχή τους επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, η αντικειµενική δαπάνη 

που αναλογεί σε αυτά λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη των: 

 

i) οµόρρυθµων ή απλών, εκτός των ετερόρρυθµων, εταίρων ή κοινωνών ή 

µελών της κοινοπραξίας φυσικών προσώπων, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών 

κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία, προκειµένου περί 

οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή αστικών εταιριών ή στην κοινωνία ή στην 

κοινοπραξία, ii) των φυσικών προσώπων, µελών της εταιρίας περιορισµένης 

ευθύνης, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών, κατά το ποσοστό συµµετοχής του 

καθενός στην εταιρία περιορισµένης ευθύνης, όταν οι διαχειριστές αυτής δεν 

είναι εταίροι της, iii) των διαχειριστών της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης που 

είναι και εταίροι της, επιµεριζόµενη µεταξύ αυτών κατά το ποσοστό 

συµµετοχής τους στην εταιρία περιορισµένης ευθύνης και iv) των 

διευθυνόντων και εντεταλµένων συµβούλων, διοικητών ανωνύµων εταιριών 

και προέδρων των διοικητικών συµβουλίων τους, επιµεριζόµενη ισοµερώς 

µεταξύ τους. 

 

Αν στις πιο πάνω περιπτώσεις οι εταίροι των οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων ή 

περιορισµένης ευθύνης ή αστικών εταιριών, καθώς και των κοινωνιών ή 

κοινοπραξιών είναι νοµικά πρόσωπα, η αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει 
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µε βάση τα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης που έχουν στην κυριότητα 

ή την κατοχή τους λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη των φυσικών 

προσώπων, που µετέχουν σε αυτά τα νοµικά πρόσωπα, σύµφωνα µε όσα 

ορίζονται στο προηγούµενο εδάφιο. 

 

Αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα 

Για τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν εγκατάσταση στην Ελλάδα, 

αλλά υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης µε βάση την παράγραφο 1 του 

άρθρου 107, καθώς και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις, το ποσό της ετήσιας 

αντικειµενικής δαπάνης που προκύπτει µε βάση αυτοκίνητα αυτής της 

περίπτωσης, ιδιοκτησίας του αλλοδαπού νοµικού προσώπου ή ιδιοκτησίας ή 

κατοχής γραφείου, υποκαταστήµατος ή πρακτορείου της αλλοδαπής 

επιχείρησης εγκατεστηµένου στην Ελλάδα, βαρύνει το πρόσωπο που 

εκπροσωπεί στην Ελλάδα το αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο ή την αλλοδαπή 

επιχείρηση ή προΐσταται του γραφείου ή υποκαταστήµατος ή πρακτορείου. Η 

αντικειµενική αυτή δαπάνη βαρύνει καθένα από τα φυσικά πρόσωπα που 

ορίζονται από τις διατάξεις αυτής της παραγράφου ανεξάρτητα από τον τόπο 

διαµονής ή κατοικίας τους και δεν µπορεί για καθένα από αυτά τα πρόσωπα 

και για κάθε εταιρία να είναι ανώτερη από τη µεγαλύτερη αντικειµενική 

δαπάνη που προκύπτει από αυτοκίνητο της εταιρίας. 

 

Σύζυγος και προστατευόµενα µέλη 

Αν ο φορολογούµενος, η σύζυγος του και τα προστατευόµενα µέλη είναι 

κύριοι ή κάτοχοι και άλλων επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, η 

αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει για τα αυτοκίνητα αυτά λαµβάνεται 

υπόψη για τον υπολογισµό της συνολικής αντικειµενικής δαπάνης. 

 

Ανήλικος κάτοχος ΙΧ 
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Η αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει βάσει επιβατικού αυτοκινήτου 

ιδιωτικής χρήσης, του οποίου κύριος ή κάτοχος είναι ανήλικο τέκνο, λογίζεται 

ως αντικειµενική δαπάνη του γονέα που έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα και αν 

αυτός έχασε τη γονική µέριµνα, του άλλου γονέα. 

 

Μεταβίβαση ΙΧ κατά τη διάρκεια του έτους 

 

Αν αποκτηθεί ή µεταβιβασθεί µε οποιονδήποτε τρόπο επιβατικό αυτοκίνητο 

ιδιωτικής χρήσης κατά τη διάρκεια του έτους, η αντικειµενική δαπάνη 

περιορίζεται σε τόσα δωδέκατα όσοι και οι µήνες κυριότητας ή κατοχής του 

αυτοκινήτου. ∆ιάστηµα µεγαλύτερο από δεκαπέντε (15) ηµέρες λογίζεται ως 

ολόκληρος µήνας. Τα ίδια εφαρµόζονται και σε περίπτωση ακινησίας ή 

ολοκληρωτικής καταστροφής του αυτοκινήτου από οποιαδήποτε αιτία. 

 

Εικονική µεταβίβαση 

 

Αν µεταβιβασθεί ή αποκτηθεί εικονικά αυτοκίνητο από περισσότερα 

πρόσωπα, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη του ισχύει αυτοτελώς στο σύνολο 

της για καθέναν από τους συµβαλλοµένους. Εικονική θεωρείται η µεταβίβαση 

ή η κτήση που πραγµατοποιείται ιδίως µεταξύ συγγενών εξ αίµατος ή εξ 

αγχιστείας κατ` ευθεία γραµµή ή εκ πλαγίου µέχρι και τον τρίτο βαθµό, 

επιτρέπεται όµως η ανταπόδειξη. 

 

Συγκυριότητα 

 

Όταν η συγκυριότητα είναι πραγµατική, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

επιµερίζεται κατά το λόγο των ιδανικών µεριδίων καθενός συγκυρίου. 
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Εκπαιδευτές οδηγών – Επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων 

 

Προκειµένου για εκπαιδευτές οδηγών αυτοκινήτων, καθώς και για τις 

επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων, που χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτόν 

περισσότερα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, για τον υπολογισµό της 

ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης λαµβάνεται υπόψη το αυτοκίνητο που δίνει τη 

µεγαλύτερη αντικειµενική δαπάνη. 

 

Ενοικίαση ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων ιδιωτικής ή µικτής χρήσης 

 

Στις περιπτώσεις ενοικίασης ή χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων 

επιβατικών ιδιωτικής ή µικτής χρήσης, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, που 

αντιστοιχεί στο χρόνο χρησιµοποίησης αυτών, βαρύνει το µισθωτή τους. Οι 

διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. εφαρµόζονται ανάλογα και για τον 

προσδιορισµό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης των αυτοκινήτων µικτής 

χρήσης και των αυτοκινήτων τύπου JEEP. 

 

 

3.1.3 Ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους και μέσης εκπαίδευσης 

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για ιδιωτικά σχολεία 

στοιχειώδους και µέσης εκπαίδευσης, µε εξαίρεση τα εσπερινά γυµνάσια και 

λύκεια, καθώς και τα ειδικά σχολεία ατόµων µε ειδικές ανάγκες, ορίζεται όπως 

προκύπτει από τις σχετικές αποδείξεις παροχής υπηρεσιών. Σηµειώνεται ότι 

στη συγκεκριµένη αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης δε σηµειώθηκε καµία 

µεταβολή µε το ν. 3986/2011. 
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3.1.4  Οικιακοί βοηθοί, οδηγοί αυτοκινήτων, δάσκαλοι και λοιπό προσωπικό 

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για οικιακούς βοηθούς, 

οδηγούς αυτοκινήτων, δασκάλους και λοιπό προσωπικό ορίζεται στο 

εκάστοτε κατώτατο όριο αµοιβών όπως αυτό προσδιορίζεται από τις 

ισχύουσες διατάξεις για την αντίστοιχη κατηγορία εργαζοµένων. Σηµειώνεται 

επίσης ότι στη συγκεκριµένη αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης δε σηµειώθηκε 

καµία µεταβολή µε το ν. 3986/2011. 

 

Η διάταξη αυτή δεν εφαρµόζεται όταν ο φορολογούµενος απασχολεί έναν 

µόνο οικιακό βοηθό ή όταν ο ίδιος ή πρόσωπο που συνοικεί µε αυτόν και τον 

βαρύνει έχει αναπηρία εξήντα επτά τοις εκατό και πάνω (67%) από διανοητική 

καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή είναι ηλικίας άνω των εξήντα πέντε (65) 

ετών και απασχολεί ένα νοσοκόµο. 

 

3.1.5  Σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, κυριότητας ή κατοχής του 

φορολογούμενου 

 

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, 

κυριότητας ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των 

προσώπων που τους βαρύνουν εκτιµάται µε βάση το κόστος τελών 

ελλιµενισµού, ασφαλίστρων, καυσίµων, συντήρησης και πρακτόρευσης και 

ορίζεται, ανάλογα µε τα µέτρα ολικού µήκους του σκάφους, ως εξής: 

 

Μηχανοκίνητα σκάφη ανοικτού τύπου, ταχύπλοα και µη 

Ολικό µήκος Ισχύουσα ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη 

- Οικ. έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικ. έτος 

2011 

Μέχρι 5 µέτρα 4.000 € 3.000 ευρώ 

Πάνω από 5 µέτρα + 2.000 € το µέτρο 4.000 ευρώ 
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Παρατηρείται ότι η αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης για τα µηχανοκίνητα 

σκάφη ανοικτού τύπου υπολογίζεται πλέον κλιµακωτά πάνω από τα 5 µέτρα 

και για κάθε επιπλέον των 5 µέτρο, σε αντίθεση µε τα όσα ίσχυσαν κατά την 

περσινή χρονιά. Έτσι, για παράδειγµα, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για το 

οικονοµικό έτος 2012 για ένα ταχύπλοο 4 µέτρων θα είναι 4.000 ευρώ, για ένα 

ταχύπλοο 6 µέτρων θα είναι 6.000 ευρώ (4.000 + 1 x 2.000) ενώ για ένα 

ταχύπλοο 10 µέτρων θα είναι 14.000 ευρώ (4.000 + 5 x 2.000). 

 

Αναλυτικά, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη των µηχανοκίνητων σκαφών 

ανοικτού τύπου µε βάση το ολικό µήκος έχει ως εξής: 

Ολικό µήκος Ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

4 4.000,00 € 

5 4.000,00 € 

6 6.000,00 € 

7 8.000,00 € 

8 10.000,00 € 

9 12.000,00 € 

10 14.000,00 € 

 

Μηχανοκίνητα ή µικτά σκάφη (ιστιοφόρα και µηχανοκίνητα) µε χώρο 

ενδιαίτησης 

Ολικό µήκος Ισχύουσα Ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη 

- Οικ. έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικ. έτος 

2011 

Μέχρι 7 µέτρα 12.000 € 8.000 ευρώ 

Πάνω από 7 µέτρα έως 

10 µέτρα 

3.000 €  ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

+2.000 ευρώ ανά 

επιπλέον µέτρο µήκους 

Πάνω από 10 µέτρα έως 

12 µέτρα 

7.500 €  ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

+5.000 ευρώ ανά 

επιπλέον µέτρο µήκους 

Πάνω από 12 µέτρα 15.000 € ανά επιπλέον +10.000 ευρώ ανά 
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µέχρι 15 µέτρα µέτρο µήκους επιπλέον µέτρο µήκους 

Πάνω από 15 µέτρα έως 

18 µέτρα 

22.500 € ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

+15.000 ευρώ ανά 

επιπλέον µέτρο µήκους 

Πάνω από 18 µέτρα έως 

22 µέτρα 

30.000 € ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

+20.000 ευρώ ανά 

επιπλέον µέτρο µήκους 

Πάνω από 22 µέτρα 50.000 € ανά επιπλέον 

µέτρο µήκους 

+35.000 ευρώ ανά 

επιπλέον µέτρο µήκους 

 

Παρατηρείται ότι για ιστιοφόρα ή µηχανοκίνητα ή µικτά σκάφη µέχρι επτά 

µέτρα η ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι σταθερή και ίση µε 8.000 ευρώ. 

Από 7 µέτρα και άνω, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαµορφώνεται 

κλιµακωτά. Έτσι, για παράδειγµα, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για ένα 

µηχανοκίνητο σκάφος µε χώρο ενδιαίτησης µε ολικό µήκος 11 µέτρα είναι: 

8.000 ευρώ + 2.000 ευρώ/µέτρο x 3 µέτρα + 5.000 ευρώ/µέτρο x 1 µέτρο = 

19.000 ευρώ. 

 

Ιστιοφόρα σκάφη 

 

Τα ποσά της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης αυτής της υποπερίπτωσης 

µειώνονται κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) προκειµένου για 

ιστιοφόρα σκάφη. 

 

Πλοία αναψυχής από ξύλο που κατασκευάζονται ή έχουν κατασκευασθεί 

στην Ελλάδα 

 

Κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) µειώνεται η ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη και για πλοία αναψυχής που έχουν κατασκευασθεί ή κατασκευάζονται 

στην Ελλάδα εξ ολοκλήρου από ξύλο, τύπων "τρεχαντήρι", "βαρκαλάς", 
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"πέραµα", "τσερνίκι" και "λίµπερτυ", που προέρχονται από την ελληνική 

ναυτική παράδοση. 

 

Παλαιότητα σκαφών 

 

Η τεκµαρτή δαπάνη από κάθε σκάφος µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητα 

του κατά ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%) αν έχει περάσει χρονικό 

διάστηµα πάνω από πέντε (5) έτη και µέχρι δέκα (10) έτη από το έτος που 

νηολογήθηκε για πρώτη φορά και τριάντα τοις εκατό (30%) αν έχει περάσει 

χρονικό διάστηµα πάνω από δέκα (10) έτη. 

 

Έτσι, στο παράδειγµα του µηχανοκίνητου σκάφους µε χώρο ενδιαίτησης µε 

ολικό µήκος 11 µέτρα, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µειώνεται από 19.000 

ευρώ σε ευρώ, αν το σκάφος αυτό ήταν 7 ετών, αφού 19.000 – 19.000*15%= 

19,000-2.850=16150 ευρώ. 

 

Μόνιµο πλήρωµα 

 

Για σκάφη µε µόνιµο πλήρωµα ναυτολογηµένο για ολόκληρο ή µέρος του 

έτους, στην παραπάνω δαπάνη προστίθεται και η αµοιβή του πληρώµατος. 

 

Σκάφη επαγγελµατικής χρήσης 

 

Τα σκάφη επαγγελµατικής χρήσης δεν λαµβάνονται υπόψη για την 

αντικειµενική δαπάνη. Οι διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ., εκτός 

αυτών που αναφέρονται στην παλαιότητα των αυτοκινήτων, εφαρµόζονται 

ανάλογα και στην περίπτωση αυτή. 
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Ορισµοί σκαφών σύµφωνα µε το ν. 2743/1999  

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του ν. 2743/1999, ως «πλοίο αναψυχής» θεωρείται 

κάθε σκάφος ολικού µήκους άνω των επτά (7) µέτρων, το οποίο, είτε διαθέτει 

είτε όχι χώρους ενδιαίτησης, έχει τη δυνατότητα, από τη γενική κατασκευή 

του, να χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την εκτέλεση ταξιδιών αναψυχής ή 

και περιήγησης. 

 

«Επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής, που έχει 

µεταφορική ικανότητα µέχρι και σαράντα εννέα (49) επιβατών, το οποίο 

διαθέτει χώρους ενδιαίτησης, πέραν αυτών του πληρώµατος, και 

χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την εκτέλεση ταξιδιών αναψυχής ή και 

περιήγησης µε ολική ναύλωση. 

 

"Ιδιωτικό πλοίο αναψυχής" είναι το πλοίο αναψυχής που δεν είναι 

επαγγελµατικό σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου αυτού. 

 

Ορίζεται, επίσης, από το άρθρο 1 του ν. 2743/1999 ότι ιστιοφόρο πλοίο 

αναψυχής είναι το πλοίο αναψυχής, το οποίο διαθέτει επαρκή ιστιοφορία, ως 

κύριο µέσο πρόωσης, φέρει βοηθητικό κινητήρα πρόωσης και συγκεντρώνει 

τα κριτήρια καθορισµού του ως ιστιοφόρου, όπως αυτά ισχύουν. 

 

«Μηχανοκίνητο πλοίο αναψυχής» είναι το πλοίο αναψυχής το οποίο διαθέτει 

µηχανή, ως κύριο µέσο πρόωσης για ναυσιπλοϊα, και βοηθητικό µέσο 

πρόωσης, εάν αυτό απαιτείται από τις κείµενες διατάξεις, το οποίο και 

αναφέρεται στο πιστοποιητικό ασφαλείας. 
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Τέλος, αναφέρεται ρητά ότι οι χώροι ενδιαίτησης είναι οι κλειστοί χώροι 

διαµονής, σίτησης και υγιεινής του πλοίου. 

 

3.1.6 Αεροσκάφη, ελικόπτερα, ανεμόπτερα κυριότητας ή κατοχής του 

φορολογούμενου 

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεµόπτερα 

κυριότητας ή κατοχής του φορολογουµένου, της συζύγου του ή των 

προσώπων που συνοικούν µαζί τους και τους βαρύνουν, η οποία ορίζεται ως 

εξής: 

 

• Ανεµόπτερα 

Για ανεµόπτερα στο ποσό των οκτώ χιλιάδων (8.000) ευρώ. 

 

• Αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και 

στροβιλοελικοφόρα καθώς και ελικόπτερα 

Αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και 

στροβιλοελικοφόρα καθώς και ελικόπτερα 

Ίππους ισχύος κινητήρα Ετήσια αντικειµενική δαπάνη 

0-150 65.000 ευρώ 

150 και άνω 500 ευρώ για κάθε ίππο 

 

Παρατηρείται ότι, για αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και 

στροβιλοελικοφόρα καθώς και ελικόπτερα µε ισχύ κινητήρα µέχρι 150 ίππους 

η ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι σταθερή και ίση µε 65.000 ευρώ. Από 150 

ίππους και άνω, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαµορφώνεται κλιµακωτά. 
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Έτσι, για παράδειγµα, για ένα αεροσκάφος µε ισχύ κινητήρα 140 ίππους, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι 65.000 ευρώ ενώ για ένα αεροσκάφος µε 

ισχύ κινητήρα 162 ίππους, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη είναι 65.000 ευρώ + 

(500 ευρώ/ίππο x 12 ίππους) = 65.000 ευρώ + 6000 ευρώ = 71.000 ευρώ. 

 

• Αεριοπροωθούµενα (JET) 

Για αεροσκάφη αεριοπροωθούµενα (JET) στο ποσό των διακοσίων (200) 

ευρώ για κάθε λίµπρα ώθησης. 

Οι διατάξεις για τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ., εκτός της ακινησίας και 

παλαιότητας, εφαρµόζονται αναλόγως και στην περίπτωση αυτή. 

Σηµειώνεται ότι οι διατάξεις του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. που αφορούν 

αεροσκάφη, ελικόπτερα κ.λπ. δε µεταβλήθηκαν µε το ν. 3986/2011. 

 

3.1.7  Εξωτερική – εσωτερική δεξαμενή κολύμβησης (πισίνα) 

 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, εξωτερικής δεξαµενής κολύµβησης που 

προκύπτει για τον κύριο ή κάτοχο αυτής, ορίζεται, ανάλογα µε την επιφάνεια 

της, ανά κλίµακα, ως εξής: 

 

Εξωτερική δεξαµενή κολύµβησης 

Τετραγωνικά µέτρα Ισχύουσα ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη 

- Οικ. έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικ. έτος 

2011 

0-60 120 € το τ.µ 100 € το τ.µ. 

60 και άνω 320 € το τ.µ. 200 € το τ.µ. 
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Παρατηρείται ότι η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για τις εξωτερικές πισίνες 

υπολογίζεται κλιµακωτά ανάλογα µε την επιφάνεια τους. Για παράδειγµα, η 

ετήσια αντικειµενική δαπάνη για µία εξωτερική πισίνα 65 τ.µ. είναι 60 τ.µ. x 

160 ευρώ + 5 τ.µ. x 320 ευρώ = 9.600 + 1.600 = 11.200 €  

 

Προκειµένου για εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης τα παραπάνω ποσά 

διπλασιάζονται. 

 

Εσωτερική δεξαµενή κολύµβησης 

Τετραγωνικά µέτρα Ισχύουσα ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη 

- Οικ. έτος 2012 

Ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη - Οικ. έτος 

2011 

0-60 320 € το τ.µ 200 € το τ.µ. 

60 και άνω 640 € το τ.µ. 400 € το τ.µ. 

 

Όµοια, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για µία εσωτερική πισίνα 65 τ.µ. είναι 60 

τ.µ. x 200 ευρώ + 5 τ.µ. x 400 ευρώ = 12.000 + 2.000 = 14.000 ευρώ. 

 

 

3.1.8 Ελάχιστη ετήσια αντικειμενική δαπάνη  

 

Η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη του φορολογουµένου ορίζεται σε 

τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ προκειµένου για τον άγαµο και σε πέντε χιλιάδες 

(5.000) ευρώ για τους συζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση. 

 

Συνταξιούχοι - Μείωση ετησίων αντικειµενικών δαπανών κατά 30% 
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Σύµφωνα µε το άρθρο 18 περ. ζ' του Κ.Φ.Ε. "Οι ετήσιες αντικειµενικές 

δαπάνες που υπολογίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 16 του ΚΦΕ προκειµένου 

για συνταξιούχους που έχουν υπερβεί το εξηκοστό πέµπτο έτος (65ο) της 

ηλικίας τους εφαρµόζονται µειωµένες κατά ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) 

των όσων προκύπτουν σύµφωνα µε τις προηγούµενες διατάξεις." 

 

Αµφισβήτηση ετήσιου συνολικού ποσού αντικειµενικής δαπάνης 

 

Το ετήσιο συνολικό ποσό της αντικειµενικής δαπάνης, που προσδιορίζεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου, µπορεί να 

αµφισβητηθεί από τον φορολογούµενο όταν αυτό είναι µεγαλύτερο από την 

πραγµατική δαπάνη του φορολογουµένου και των µελών που τον βαρύνουν, 

εφόσον αυτό αποδεικνύεται από τον υπόχρεο µε βάση πραγµατικά 

περιστατικά ή στοιχεία. 

 

Τέτοια περιστατικά συντρέχουν ιδίως στο πρόσωπο των υπόχρεων, οι οποίοι: 

 

α) υπηρετούν τη στρατιωτική θητεία τους στις Ένοπλες ∆υνάµεις, 

β) είναι φυλακισµένοι, 

γ) νοσηλεύονται σε νοσοκοµείο ή κλινική, 

δ) είναι άνεργοι και δικαιούνται βοήθηµα ανεργίας, 

ε) συγκατοικούν µε συγγενείς πρώτου βαθµού και έχουν µειωµένες δαπάνες 

διαβίωσης, λόγω αποδεδειγµένης συµβολής στις δαπάνες αυτές των 

συγγενών τους µε την προϋπόθεση ότι οι τελευταίοι αυτοί έχουν εισόδηµα 

από εµφανείς πηγές, 
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στ) είναι ορφανοί ανήλικοι οι οποίοι έχουν στην κυριότητα τους επιβατικά 

αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης από κληρονοµιά του πατέρα ή της µητέρας τους 

και 

ζ) προσκοµίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι για λόγους 

ανώτερης βίας πραγµατοποίησαν δαπάνη µικρότερη από την αντικειµενική. 

 

Οταν συντρέχει µία ή περισσότερες από τις περιπτώσεις αυτές, ο 

φορολογούµενος υποχρεούται να υποβάλει µαζί µε τη δήλωση του και τα 

αναγκαία δικαιολογητικά για την απόδειξη των ισχυρισµών του. Ο 

προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας ελέγχει την αλήθεια των 

ισχυρισµών και την ακρίβεια των αποδεικτικών στοιχείων του 

φορολογουµένου και µειώνει ανάλογα την ετήσια αντικειµενική δαπάνη, στην 

οποία αναφέρονται οι ισχυρισµοί και τα αποδεικτικά στοιχεία. 

 

Στις πιο πάνω α` και ε` περιπτώσεις, η διαφορά µεταξύ της αντικειµενικής 

δαπάνης και της πραγµατικής δαπάνης λαµβάνεται υπόψη για τον 

υπολογισµό της συνολικής αντικειµενικής δαπάνης του γονέα ή του τέκνου 

που συµβάλλει στις δαπάνες διαβίωσης του υπόχρεου. Αν πρόκειται για τους 

γονείς, η διαφορά αντικειµενικής δαπάνης καταλογίζεται σε εκείνον που έχει 

το µεγαλύτερο εισόδηµα. 

 

3.2 Δαπάνες Απόκτησης Περιουσιακών Στοιχείων 

 

Ως ετήσια δαπάνη του φορολογουµένου, της συζύγου του και των προσώπων 

που τους βαρύνουν λογίζονται και τα χρηµατικά ποσά που πραγµατικά 

καταβάλλονται για: 
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α) Αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων, δίτροχων ή τρίτροχων 

αυτοκινούµενων οχηµάτων, πλοίων αναψυχής και λοιπών σκαφών αναψυχής, 

αεροσκαφών και κινητών πραγµάτων µεγάλης αξίας 

Ως «κινητά πράγµατα µεγάλης αξίας» νοούνται εκείνα που η αξία τους 

υπερβαίνει το ποσό των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ. Αν η αξία κάθε 

πράγµατος είναι µικρότερη του ποσού αυτού, τα αγορασθέντα όπως 

πράγµατα αποτελούν κατά τις συναλλακτικές αντιλήψεις ενιαίο σύνολο, τότε 

για τον υπολογισµό της αξίας λαµβάνεται υπόψη η αξία όλων αυτών των 

πραγµάτων, εφόσον υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ. 

Κατά την εφαρµογή των διατάξεων αυτής της περίπτωσης δε λαµβάνονται 

υπόψη τα χρηµατικά ποσά που διατίθενται για την αγορά κινητών πραγµάτων 

που αποτελούν το άµεσο αντικείµενο της ασκούµενης εµπορικής 

δραστηριότηας. 

β) Αγορά ή χρονοµεριστική ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων ή 

ανέγερση οικοδοµών ή κατασκευή δεξαµενής κολύµβησης 

Ως τίµηµα αγοράς λαµβάνεται η αξία που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθου 41 του νόµου 1249/1982. Αν το τίµηµα που καθορίζεται 

στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως 

καταβαλλόµενη δαπάνη λαµβάνεται το καθοριζόµενο σε αυτά τα συµβόλαια 

τίµηµα. Ειδικά, για τις περιοχές που δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα 

προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων, ως καταβαλλόµενη δαπάνη 

λαµβάνεται: 

1. Το τίµηµα που καθορίζεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια. 

2. Η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος ή της αξίας κατά περίπτωση 

που φορολογήθηκε και της πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία 

εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη φορολογία 

µεταβίβασης ακινήτων. 
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3.  Χορήγηση δανείων προς οποιονδήποτε 

4.  ∆ωρεές, γονικές παροχές ή χορηγίες χρηµατικών ποσών 

Εφόσον υπερβαίνουν ετησίως τα τριακόσια (300) ευρώ, εκτός από τις δωρεές 

προς το ∆ηµόσιο, τους δήµους και τις κοινότητες του Κράτους, τα ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα, τα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρύµατα και τα 

νοσοκοµεία, που αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

επιχορηγούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό, καθώς και τα προνοιακά 

ιδρύµατα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, ως και τα προνοιακά ιδρύµατα 

ιδιωτικού δικαίου των οποίων οι εν γένει δαπάνες λειτουργίας καλύπτονται 

τουλάχιστον κατά εβδοµήντα τοις εκατό (70%) µε επιχορηγήσεις από τον 

Κρατικό Προϋπολογισµό. 

Οµοίως εξαιρούνται οι δωρεές ή χορηγίες προς τα κοινωφελή ιδρύµατα, τα 

ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα έχουν συσταθεί ή 

συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, καθώς και τα µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που 

νόµιµα υπάρχουν ή συνιστώνται, εφόσον επιδιώκουν σκοπούς πολιτιστικούς. 

5. Απόσβεση δανείων ή πιστώσεων οποιασδήποτε µορφής 

Στο ποσό της δαπάνης αυτής περιλαµβάνεται και το ποσό των οικείων τόκων 

στους οποίους περιλαµβάνονται και οι τυχόν τόκοι υπερηµερίας. 

Μη εφαρµογή αντικειµενικών δαπανών 

Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη και η δαπάνη απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων δεν εφαρµόζονται προκειµένου για: 

α) αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει βάσει επιβατικού αυτοκινήτου Ι.Χ. 

αναπήρου, το οποίο απαλλάσσεται από τα τέλη κυκλοφορίας. 

β) αλλοδαπό προσωπικό που δε διαµένει µόνιµα στην Ελλάδα ή ηµεδαπό 

προσωπικό που διαµένει µόνιµα στο εξωτερικό και απασχολείται 

αποκλειστικά σε γραφεία επιχειρήσεων που είναι εγκατεστηµένα στη χώρα 



64 

 

µας µε βάση τους νόµους α.ν. 89/1967, α.ν. 378/1968 και του άρθρου 25 του 

νόµου 27/1975 για το ποσό που προκύπτει µε βάση το επιβατικό αυτοκίνητο 

Ι.Χ. ή της κατοικίας. 

γ) επιχειρήσεις µεταπώλησης αυτοκινήτων, εφόσον τα επιβατικά αυτοκίνητα 

έχουν αγοραστεί µε σκοπό τη µεταπώληση και η άδεια και οι πινακίδες 

κυκλοφορίας του µεταβιβαζόµενου αυτοκινήτου έχουν παραµείνει στη ∆ΟΥ 

στην οποία έγινε η µεταβίβαση του αυτοκινήτου προς την επιχείρηση 

µεταπώλησης, µέχρι και την ηµεροµηνία µεταπώλησης από αυτή σε τρίτο και 

εφόσον βέβαια το αυτοκίνητο κατά το χρονικό διάστηµα δεν κυκλοφόρησε 

παράνοµα. 

δ) αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει µε βάση σκάφη αναψυχής ιδιωτικής 

χρήσης, κυριότητας ή κατοχής µονίµων κατοίκων εξωτερικού. 

ε) αγορά πάγιου εξοπλισµού επαγγελµατικής χρήσης από πρόσωπα που 

ασκούν εµπορική ή γεωργική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα 

στ) αγορά επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, ειδικά διασκευασµένων 

για πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που υπερβαίνουν σε 

ποσοστό το εξήντα επτά τοις εκατό (67%). 

ζ) συνταξιούχους που έχουν υπερβεί το εξηκοστό πέµπτο έτος (65ο) της 

ηλικίας τους. Σε αυτή την περίπτωση εφαρµόζονται µειωµένες κατά ποσοστό 

τριάντα τοις εκατό (30%) των όσων προκύπτουν σύµφωνα µε τις 

προηγούµενες διατάξεις 

3.2.1 Φορολογία λιανοπωλητών και πωλητών λαϊκών αγορών  

 

Για τους πλανόδιους λιανοπωλητές ο φόρος καθορίζονταν σε 251 ευρώ 

ετησίως και σε αυτούς που έχουν την έδρα τους σε πόλεις µε πληθυσµό κάτω 

από 200.000 κατοίκους σε 173 ευρώ ετησίως. 

Για τους επαγγελµατίες αυτούς που πουλούν τα συγκεκριµένα προϊόντα στις 

Λαϊκές αγορές, ο φόρος καθορίστηκε σε 207 ευρώ εάν ασκούν δραστηριότητα 
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σε πόλεις µέχρι 200.000 κατοίκους και 213 ευρώ σε πόλεις πάνω από 

200.000 κατοίκους. 

Από 1/10/2010 τα κέρδη όλων των επιχειρήσεων αποκλειστικά πλανόδιων 

λιανοπωλητών και αποκλειστικά λιανοπωλητών σε κινητές αγορές 

προσδιορίζονται λογιστικά µε βάση τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία του ΚΒΣ 

που εντάσσονται υποχρεωτικά στη δεύτερη κατηγορία τήρησης βιβλίων και 

έκδοσης στοιχείων σύµφωνα µε την ΠΟΛ. 1065/18.5.2010 Α.Υ.Ο 

 

3.3 Κλίμακα Φορολογίας Εισοδήματος 2013 
 

Το εισόδηµα από µισθούς, συντάξεις και µισθούς µε έκδοση τιµολογίου ή 

απόδειξης για παροχή υπηρεσιών υποβάλλεται σε φόρο σύµφωνα µε την 

ακόλουθη κλίµακα: 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

συντελεστής % 

Φόρος 

κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φόρου 

(ευρώ) 

25.000 22% 5.500 25.000 5.500 

17.000 32% 5.440 42.000 10.940 

Υπερβάλλον 42% 
   

 

 

β) Το εισόδηµα από ατοµική επιχείρηση, εκτός της περίπτωσης γ'της 

παρούσας παραγράφου και ελευθέριο επάγγελµα, υποβάλλεται σε φόρο 

σύµφωνα µε την ακόλουθη κλίµακα 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ 

Κλιµάκιο Φορολογικός Φόρος Σύνολο 
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εισοδήµατος 

(ευρώ) 

συντελεστής % κλιµακίου 

(ευρώ) 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φόρου 

(ευρώ) 

50.000 26% 13.000 50.000 13.000 

Υπερβάλλον 33% 
   

 

 

Για νέες ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις ή νέους ελεύθερους επαγγελµατίες 

µε πρώτη δήλωση έναρξης επιτηδεύµατος από 1ης Ιανουαρίου 2013 και για 

τα τρία (3) πρώτα έτη άσκησης τη ς δραστηριότητάς τους ο φορολογικός 

συντελεστής του πρώτου κλιµακίου της παραπάνω κλίµακας µειώνεται κατά 

πενήντα τοις εκατό (50%) και µέχρι δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ εισόδηµα. 

 

γ) Το εισόδηµα από ατοµική γεωργική επιχείρηση υποβάλλεται σε φόρο µε 

συντελεστή δεκατρία τοις εκατό (13%). Ειδικά για το οικονοµικό έτος 2014 

(χρήση 2013) για το δηλωθέν εισόδηµα από ατοµική γεωργική επιχείρηση 

εφαρµόζεται αυτοτελώς η κλίµακα µισθωτών - συνταξιούχων. 

 

δ) Τα εισοδήµατα από µισθώσεις ακινήτων, καθώς και τα εισοδήµατα από 

κινητές αξίες, εκτός από τις περιπτώσεις που µε την παρακράτηση φόρου 

εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση, υποβάλλονται σε φορολόγηση βάσει 

της παρακάτω κλίµακας: 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ που φορολογούνται µε τις 

γενικές διατάξεις 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φορολογικός 

συντελεστής % 

Φόρος 

κλιµακίου 

(ευρώ) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(ευρώ) 

Φόρου 

(ευρώ) 

12.000 10% 1.200 12.000 1.200 

Υπερβάλλον 33% 
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Το ακαθάριστο ποσό από ακίνητα υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό 

φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή ενάµισι τοις εκατό (1,5%). 

Ειδικώς, ο συντελεστής του προηγούµενου εδαφίου αυξάνεται σε τρία τοις 

εκατό (3%), εφόσον η επιφάνεια κατοικίας υπερβαίνει τα τριακόσια (300) 

τετραγωνικά µέτρα ή πρόκειται για επαγγελµατική µίσθωση. 

 

 

3.4 Αποδείξεις για τα εισοδήματα του 2013 
 

Για το 2013 έχουν αλλάξει τα δεδοµένα για το ποιες αποδείξεις υπολογίζονται  

και ποιες όχι. 

∆εν θα υπολογίζονται φέτος οι αποδείξεις που αφορούν δαπάνες για το 

πετρέλαιο θέρµανσης, το φυσικό αέριο και τις υπηρεσίες κοινοχρήστων, τις 

οποίες δεχόταν µέχρι και το 2012 η Εφορία. 

Επίσης δεν θα υπολογίζονται οι αποδείξεις για έξοδα τηλεφωνίας, του 

ενοικίου που πληρώνει ο φορολογούµενος για την κύρια κατοικία ή τα παιδιά 

του που σπουδάζουν σε άλλη πόλη, κάθε είδους ασφάλιστρα και η αγορά 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων. 

 

Πλέον µετά την κατάργηση των περισσότερων φοροαπαλλαγών, οι 

πρόσθετες αποδείξεις που θα αναγνωρίζει η Εφορία σε σχέση µε το ισχύον 

καθεστώς θα είναι αυτές που αφορούν τα δίδακτρα σε φροντιστήρια και ξένες 

γλώσσες. 

 

Επίσης όσοι κάνουν ταξίδια σε χώρες της ΕΕ. Θα µπορούν να κρατούν τις 

αποδείξεις και να τις προσθέτουν σε αυτές που συλλέγουν εντός των... 

συνόρων. 
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Πιο αναλυτικά, µε τη νέα ρύθµιση του φορολογικού νοµοσχεδίου για τη 

συλλογή αποδείξεων, η οποία αφορά τα εισοδήµατα του 2013, αλλάζουν τα 

εξής: 

 

1.Επιβάλλεται φορολογική «ποινή» 22% σε όσους δεν µαζεύουν το 

απαιτούµενο ποσό αποδείξεων. Για παράδειγµα, µισθωτός µε ετήσιο 

εισόδηµα 30.000 ευρώ θα πρέπει να συγκεντρώσει αποδείξεις συνολικού 

ύψους 7.500 ευρώ. Στην περίπτωση που συλλέξει λιγότερες αποδείξεις, για 

παράδειγµα 5.000 ευρώ, τότε στη διαφορά που προκύπτει µεταξύ των 

αποδείξεων που απαιτούνται και αυτών που συγκεντρώθηκαν, δηλαδή στο 

ποσό των 2.500 ευρώ, θα επιβληθεί «ποινή» 22%. Θα πληρώσει έξτρα φόρου 

550 ευρώ (2.500 Χ 22%). 

2.Η υποχρέωση συγκέντρωσης αποδείξεων αξίας µέχρι 25% του συνολικού 

εισοδήµατος θα ισχύει πλέον για ετήσια ποσά εισοδήµατος µέχρι 42.000 

ευρώ. Για όσους έχουν εισοδήµατα άνω των 42.000 ευρώ, προβλέπεται 

πλέον υποχρέωση συλλογής αποδείξεων συνολικής αξίας 10.500 ευρώ. 

3.Στις αποδείξεις που πρέπει να µαζεύουν από φέτος οι µισθωτοί και οι 

συνταξιούχοι, για να καλύψουν το 25% των συνολικών ετήσιων αποδοχών 

τους µέχρι του ποσού των 42.000 ευρώ, προστέθηκαν κι αυτές που αφορούν 

δαπάνες για δίδακτρα φροντιστηρίων και ιδιαιτέρων µαθηµάτων. 

Σύµφωνα µε τις ισχύουσες ρυθµίσεις, για τα εισοδήµατα του 2012 (για τα 

οποία οι δηλώσεις θα υποβληθούν από τον Μάρτιο έως τον Ιούνιο του 2013) 

προβλέπεται η υποχρέωση συλλογής αποδείξεων αξίας µέχρι 25% του 

συνολικού εισοδήµατος που έχουν όλα τα φυσικά πρόσωπα, ανεξαρτήτως 

των πηγών από τις οποίες προέρχονται τα εισοδήµατά τους και εφόσον το 

σύνολο των εισοδηµάτων τους δεν υπερβαίνει ετησίως το ποσό των 60.000 

ευρώ. Για περιπτώσεις φορολογουµένων µε εισοδήµατα άνω των 60.000 

ευρώ, το συνολικό ποσό που πρέπει να καλύπτεται µε αποδείξεις ανέρχεται 

σε 15.000 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση µη κάλυψης του απαιτούµενου ποσού 

αποδείξεων, ο φορολογούµενος επιβαρύνεται µε επιπλέον φόρο 10% επί του 

ακάλυπτου ποσού. 
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